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Legyünk higgadtak egymás közt

l iából
Asodi Ciki

A higgadtság hasznosabb erény, mint az 
jirinteség.
Nagy időket élünk. Ne érezze senki köz

helynek ezt a megállapítást, mert ha valaha 
ípz volt, most valóban az. Történelmi iga 
.•akadt le a tömegek hátáról s íme, kinyuj- 
tózkodni sincs időnk, hogy tág tüdővel lehel
jeiét vegyünk az áhított szabadságból. A 
megunt iga helyett vállaltuk a történelmi 
terhet: jobbat épiteni a kivénült s hibáiba, 
visszásságaiba, igazságtalanságaiba roskadt 
régi társadalmi rendszernél. Érezzük a nagy 
feladattal járó felelősséget s ennek minden 

jelki feszültségét. Eléggé tisztán látjuk a 
-célt, keressük is a feléje vezető legjobb uta

kat, ezek az utak azonban mindenképpen 
romokon vezetnek keresztül. Mindennapi 
megélhetésünk biztosítását és lelki felemel
kedésünket a nagy feladathoz, egyaránt a 
Jtáboru szörnyű rombolásai akadályozzák, 

ia-e, ha a felelősségérzettel kapcsolatos 
,e!ki feszültség néha ingerültségbe f érdül 7 

i Xem, hanem nagyon is érthető. Az ingerült- ■ 
í ség azonban olyan érzelmi sarkantyú, amely 

leginkább a fölösleges őszinteséget ugratja 
ț ki az emberből.. Azért hiszem azt, hogy a 

higgadtság ma hasznosabb erény, mint az 
! őszinteség. .

Ezek a gondolatok akkor rajzoltak föl 
‘ bennem, amikor az „Erdély" és a „Világos- 
i ság" között keletkezett vitát olvastam. A 
í vita jó dolog, ha valóban közérdekű kérdést 

világit nieg több oldalról. Valamennyiünknek 
szükségünk van arra, hogy tisztábban lás
sunk, helyesebb véleményt alakítsunk ki, ' 
biztosabban tudjunk előre haladni a. cél felé.! 
Vgy vélem, némi keresgélés után meg is ta- 1 
láttam azt a írja got, amely a két lapban a n 
vitaanyag lényege volt, s amely valóban meg- T 
érdemli, hogy magunk között higgadtan 
megbeszéljük, mert igen közelről érint vala
mennyiünket, Romániában élő inagyarokat. J 
Mellőzve azért mindazt, amit a vitában fö
lösleges járuléknak érzek, ami ingerültség
ből fakadt s azt is, ami a lényegről fölös
leges és igaztalanul beállított személyi kér
dések fe’é terelte a figyelmet — egyszóval 
mellőzve az érzelmi elemektől kfearkantyu- 
rott őszinteséget, szigorúba csak a közérde
kű kérdést vetem fel újra: szükség van-e a 
Magyar Népi Szövetségre?

Én úgy érzem, hogy szükség van. Mind- 
«nyáján azt valljuk, hogy a jövő társadalmi 
/rendjének, amely felé haladunk, egyik alap- 
pillérre a nemzetek, illetve nemzetiségek | 

ygyenjogusága. A másik alappillére a szociá- | 
■is igazságtevés, vagyis a dolgozó tömegek 
társadalom-épitő hatalmának megszilárdítá
sa. A szocialista pártok elsőbbrendü feladata 
ezért a második tételért való küzdelem. Az I 
elsőért Való küzdelemre ki érezhetőé magát 
illetékesebbnek s egyben rá szorultabbnak is, 
mint maga a nép, amely közös nyelve és 
kultúrája folytán nemzetnek, • illetve nálunk j 
nemzetiségnek érzi magát?

Ez pedig igy olyan egyszerű érvelés, hogy j 
könnyen megcáfolható. Az felelhető rá, hogy ! 
a szociális társadalmi rend magától értető
dően oldja meg majd a nemzeti egyenjogú
ság kérdéseit is, mert a nemzeti elnyomás I 
fe kizsákmányolás is csak járulékos tünete I 
a mult társadalmi berendezkedésének. !

így Is van ez, ha egy kicsit oldalról tekin- ! 
tünk erre a mi kérdésünkre s nem szemtől- | 
szembe nézzük. De, nézzük csak szemtől- | 
szembe. A szociális tái-sadalmi berendezke- I 
«léstől még messze vagyunk. Csak a harc j 
folyik érte egyre jobban megfeszülő erővel és I 
elszántsággpl. A cél látása még nem jelent 
beérkezést s gyakran még azt sem jelenti, 
hogy a legrövidebb utón juthatunk el hozzá, j 
A feladat pedig éppen ez: bejutni a célba, 
l.gy is mondhatnám, hogy ez nem civl kér
dés, hanem módszertani. Vagy igy: itt nem 
az elmélet a döntő feladat, hanem a gyakor
lat. A gyakorlat pedig, tudjuk mindnyájan, 
kemény kipróbálását Jelenti a politikai és 
izellcml fi Ikésziiltségünknek. Romokat kell 
'Jíisziir eltakarítani. A fasiszta szellemiség 
háborújának romjait mindennapi megélheté
sünk gondosabb megszervezésének az Htjából 

, ■*  ez. még a könnyebb feladat. El kell azon- 
énn takarítani a romokat a telkekből is, a 
im gmérgezett Iclkekből, hogy kellően átala
kult szellemiség közvéleménye lendítsen to
vább a cél felé.

Irta: KACSÓ SÁNDOR
r Tudjuk, hogy éppen a szocialista pártok 

folytatják ilyen irányban a legkomolyabb! 
munkát. Országunknak’ olyan kormányzata ’ 
van, amely a haladó demokrácia erőire tá
maszkodik s ezeknek az erőksalc az érvé
nyesülését segíti előre. De még igy is újra 
és újra felüti fejét a reakció, újra és újra 
megkísérli az alakuló rend megzavarását, a 
csituló érzelmek felkavarását, a gyűlölet és 
az ellenségeskedés életrekeltését. S legalkal
masabb talaj erre éppen a nemzetiségi kér
dés. Nehéz ezt á mérget, kiküszöbölni egy 
olyan szervből, amelynek már minden porci- 
káját átjárta. Hosszú demokrata nevelés 
kell hozzá, márpedig tudjuk, hogy hatalmas 
tömegek nem részesülhetnek még ebben a 
nevelésben. S azt is tudjuk, hogy — éppen a 
nemzetiségi kérdésben — sokszor a magukat 
demokratáknak, sőt szocialistáknak valló 
emberek sem mentesek az elfogultságtól, a 
nemzeti önzéstől, s jelentős rétegek vannak 
magyar oldalról éppen úgy, mint román ol-

■ dalról, amelyek a demokráciát is ürügynek 
tekintik, hogy régi értelmű hazafiságukat a 
másik nép terhére, . anyagi vagy erkölcsi 
megrövidítésére kiéljék. _

Ezekkel a nehézségekkel a szocialista pár
toknak éppen úgy küszködniük kell még saját 
kebelükön belül is, mint a Magyar Népi Szö
vetségnek, amely nemzeti alapon való tömö
rüléssel úgy állott a kormánytámogató pár- 

. tok oldalára, hogy’ a haladó demokrácia elvei 
szerint harcoljon az ót legközelebbről érintő 
nemzetiségi egyenjogúsításért ugyanakkor, 
amikor egy pillanatig sem tagadja meg a 
harc nemzetközi értelmét. Kettős gyakorlati 
értéke, van ennek, kétoldali értéke, ami egy-

állást f ©falast 'Erdély tcérdésébeo
. a tornán ttommunfetgi Pért ' '.

M hiálWáiw melegei ödwsü a Maoas*  Semmiséget _•
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BUKAREST, december 1. A Román Kom
munista Párt Központi Bizottsága december 
elseje alkalmából nagyjelentőségű kiáltványt 
adott ki Erdély . kérdésében. A kiáltvány, 
tamutat arra, hogy ’ december elsejének, 
vágj7!» Erdély Romániához való csatlakozá
sának ünnepe ma különösen nagyjelentő
ségű. Az egész lakosság nemzetiségre való 
tekintet nélkül együtt ünnepeli 1918 de
cember elseje emlékét s ezzel együtt a 
gyűlöletes imperialista-fasiszta bácsi dön
tésnek felszámolásáét s Erdélynek a demo
krata Romániába való bekapcsolását. Ebből 
az alkalomból — állapítja meg a kiáltvány 
— a román nép miegkülönböztetett elisme
réssel gondol a Szovjetunióra és a Vörös 
Hadseregre, amelyek áldozatos harcok árán 
felszabadították Erdélyt a hitlerista—hor
thysta—szálasfalta megszállók alól és segit- 
ségiet nyújtottak. Északerdélynck Romániába 
történő bekapcsolására.' Ugyanilyen tisztelet
tel emlékszik meg a Vörös Hadsereg mel
lett harcoló román katonákról, 
a küzdelemben elévülhetetlen 
szereztek.

A Román Kommunista. Párt 
ezután részletesen rámutat 
okokua., amelyek e'öldézték a bécsi döntést, 
;j azokra a reakciós erőkre, amelyek most 
ujjó'ag hasonló döntést szeretnének kiviv.nl 
s ezáltal szembeállítani egymással a román 
én a magyar népet- Rámutat arra, hogy az 
úgynevezett, történelmi pártolt, Maniu és 
Brutianu vezetésével, az. 1918-as gyulafehér
vári- határozatokat ás alaptételeket gáládul 
elárulták és ebben kéz a kézben haladtak 
az erdélyi magyar reakcióval, az erdélyi 
ncpe.lt nemzetis-égre való (chintei nélküli 
elnyomására és kizsákmányolására.

Az tniperi.'illate. nemzeti elnyomó politika, 
mdvet a reakciós Rornán!;a folytatott, 
(,'.szifotta n magyar Tépi tömegeket a 
horthysta reviz'ionizmus karjaiba — állapítja 
meg a kiáltvány.

A kiáltvány ezután rámutat arra, hogy a 
JVíanlu és Brntla.nu vezette úgynevezett tör
ténelmi pártok szabadsággyülölefe és a 

> cUenl ellenséges magatartása 
. , fasiszta diktatúra megerősödósé- 

akik ebben 
érdemeket

kiáltványa 
azokra az

!
 Szovjetunió
vezetett a 1

ben szükségességét is megokolja. Egyrészt 
nem adja fel a romániai magyar nép nem
zetiségpolitikai alapon való szervezkedési jo
gát mindaddig, amig a nemzeti egyenjogú
ságért küszködnie kell a haladást gáncsoló 
erőkkel: másrészt olyan nemes erkölcsi alap
ra helyezi ezt a küzdelmet, amelyből hiány
zik az annyira kísértő uszítás s ezzel komoly 
segítséget tud nyújtani az összes haladó de
mokráciáért küzdő erőknek. A romániai ma
gyar nép elsőrendű érdeke, hogy egy ilyen, 
a demokráciához hü magyar népi szervezet 
képviselje népi, nemzeti érdekeit, ez gyűjt" 
se össze és tárja a kormány elé panaszait 
és sérelmeit. így vehetjük csak elejét annak, 
hogy az a jelentős magyar réteg, amely nem 
tartozik a szocialista pártok keretébe, a nem
zetiségi kérdés ürügyét amúgy is vizsla 
szemmel leső román és magyar reakció áldo
zatává váljék, katasztrófába rántva ezzel 
esetleg az egész itteni magyarságot.

A haladó demokráciának pedig érdeke, 
hogy legyen egy olyan magyar szerv, amely
nek nemcsak joga, de legfőbb kötelessége is, 
hogy éber szemekkel figyelje a romániai ma
gyar életet, őrködjék a magyarság demokra
tikus jogai felett s a vele szövetségben lévő 
pártok erejével és segítségével orvosolja 
pzokat a jelentkező hajókat, amelyek útját 
állhatják akár a magyar nép, akár az ország 
igazi demokratizálódásának, vagy ürügyet 
nyújthatnak a külföldi reakció; nem kívánt 
beavatkozására. S végül érdeke mind a két 
félnék, hogy a. romániai magyarság a maga 
erejévé! is építse, már most, mindazon intéz
ményeit, kulturális és népi igazgatási Szer
veit, amelyek nélkül erőtlen volna az egyen-

hez is, mely végülis az országot a hitleriz-•Ir
mus karjaiba taszította. ■

A Román Kommunista Pánti kiáltványa 
ezt aninál is inkább hangsuilyozzza, mivel 
Manífu és Bratianu bizonyos itteni és ma
gyarországi reakciós körökkel szövetkeznek, 
továbbá bizonyos nemzetközi imperialista
reakciósokkal, akik ellene vannak Erdély
nek a demokrata Romániához való csatolá
sának. Ezek a körök állandóan különféle 
zavaros 'hírekkel igyekeznek aláaknázni 
Erdély békés munkáját és biztonságát, olyan 
híreket terjesztenek, mintha Amerika és 
Anglia ellene volnának Erdély Romániához 
való csatolásának és hogy majd korridort 
teremtenek, Erdélyt ismét két részié osztva 
s hogy bizonyos vármegyéket Magyar
országhoz csatolnak.

A továbbiakban a Román Kommunista 
Párt kiáltványa hangoztatja, hogy december 
elseje alkalmából a néppel együtt, nemzeti
ségre való tekintet nélkül, a leghatározot
tabban tiltakozik minden olyan reakciós Im
perialista, cselszövés ellep, amely a tartós 
békét akarja megbontani.

— A Román Kommunista Párt felfogása 
szerint — mondja a. kiáltvány — a Duna- 
medence tartós békéjét, a középeurópai kis- 
népek függetlenségét csakis a hitleri Eu
rópa „uj rendjének" és maradványainak tel-

- —---------— u«ni _ *
A Sfzonjo^mió és Egye&iM Álla- 

unok kősóit nem keletke^kotik viszály
WASIIINGTON. december 1. (Rador) 

Truman elnök határozotan kijelentette a 
tegnapi sajtóértekezleten: nem fér kétség 
ahhoz, hogy a Szovjetunió reszt fog von
ni az Egyesült Nemzetek szervezetének 
■munkájában.

— Meggyőződésem — mondotta az el
nök hogy semmi som vezethet, viszály
ra az Egyesült Államok és a Szovjetunió 
között.

LONDON, december 1. (Rador) Hány 
Politt. iwi angol kommunista párt titkára 

jogusitásért folyó jelenlegi küzdelemben és 
életképtelen lenne az uj társadalmi rendben, 
amelyben majd teljes egyenjogúságát elnyer
heti.

Mindezekből az következik, hogy akkor 
teljes értékű és tartalmú a Magyar Népi 
Szövetség, ha magában foglalja lehetőleg 
mindazokat a magyarokat, akik a fenti el
gondolásokat vállalják, illetve a fenti nem
zeti célért való küzdelmet a haladó demo
krácia eszközeivel vállalják, legyenek bár 
egyébként valamelyik szocialista párt hívei 
vagy pártonkívüliek. Azért „szövetség", 
hogy a magyar demokrata erők szövetke
zése legyen ezért' a célért. Ilyen-e valóban ? 
Kielégítően végzi-e a ráháruló feladatot, , 
vagy pedig hiányosságok vannak, amelyek 
károsan hatnak vissza a romániai magyar 
népre, esetleg a haladó demokráciára?1 Ha 
nem olyan, amilyennek lennie kellene, akkor 
hogyan kell teljes értékűvé tenni? Távolma
radással, vagy kitámadással semmiképpen 
sem segítünk rajta.

íme, ezek azok a kérdések, amelyek fölött 
érdemes tovább tanakodni, de nem az inge
rültség hangján, s elsősorban nem is a nagy 
nyilvánosság előtt, hanem magunk között, 
azzal a higgadtsággal, amivel mérnök végzi 
számításait, amikor építési terveit csinálja. _ 
Ma a mérnöki szellem időszakát éljük. Sztá
lin után még az . írókat is a lélek mérnökei
nek nevezzük. Vizsgáljuk tehát ezeket a kér
déseket is .mérnöki szemmel s közösen küszö
böljük tó a hiányokat, ha vannak, ha a 
MNSz még nem az,. aminek lennie kellene. 
De semmiképpen sem tagadhatjuk meg oț 
magát aztal az előlegezett hittel, hogy úgy 
is jön majd a szocialista társadalmi beren
dezkedés, amelyben nem lesz már szükség 
semmiféle nemzeti alapon történő politikai 
szervezkedésre.

■jes megsemmisítésével, tehát a bécsi döntés 
teljes felszámolásával, a reakciós klikkek 
és fasiszta maradványok kipusztltásával le
het biztosítani.
A Román Kommunista Párt kiáltványa me

leg hangon üdvözli a Romániai Magyar Népi 
Szövetség szilárd magatartását a soviniszta, 
imperialista, reakciós mesterkedések elleni 
küzdelmében és bekapcsolódását a román 
demokráciának az ország további demokra
tizálódása és újjáépítése érdekében folyta
tott harcába.

A Román Kommunista Párt meggyőződé
se — hangoztatja a kiáltvány —, hogy Ro
mánia és Magyarország közt Erdély kérdé
sében fennálló régi vitát nem lehet a hatá
rok megváltoztatásával elintézni, hanem 
csakis a'két ország demokráciájának meg
erősítésével s az erdélyi magyarság jogainak 
teljes tiszteletbentartásával, melyeknek 
egyenlöeknek kell lenniük a román nép jo
gaival, továbbá a két ország közti teljes 
gazdasági, politikai és kulturális együttmű
ködés által, a békés és szabadságszeretö né
pek nagy családjában. Csakis ez lehet a bis» 
tositéka annak, hogy ez a két nép ne vé- 
rezzen többé idegen érdekekért, hanem egy
mást kölcsönösen segítve, békességben éljen 
— fejeződik be a Román Kommunista Párt 
december elsejei kiáltványa.

tegnap este egyik gyűlésen a kormány 
kazrlcményczését sürgette a Három Nagy 
újabb értekezletének összehívására. vagy 
ha ez vem lehetséges, legalább Attlec - 
Sztalin-találkozó létrehozására. Follítf 
szerint különben Truman elnöknek a 
potsdami határozatok módosítása érdeké
ben folytatott politikája Németország 
gazdasági hatalmának restaurálására á*  
igy háborús képességének visszanyciésér” 
vezethet.

kiviv.nl
ncpe.lt
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.4 űermatiatáh nem hagyják 
magukat!

KOLOZSVÁR, december L’Gazdasági 
őrjáratunk során, e héten a Dermatába 
látogattunk el. Az udvaron munkátlan, 
ténfergő munkások, a hatalmas épületek
ben pedig csöndbe dermedt munkatermek 
és leállóit gépek fogadtak. A Dermata 
áll! Az ország egyik legjelentősebb köny- 
nyaipari üzeme, legelső cipőgyára a szén
hiány miatt beszüntette a termelést. 
A haladást akadályozó fasiszta rom
bolás és a reakciós szabotázs is
mét _kicsavarta a Dermatar-munkások 
kezéből a munkát. Nem hagyják ma
gukat, persze, hogy nem hagyják magu
kat! A jövő héten ismét lesz szén, meg- I 
lendülnek a kerekek, megindul a munka, j 
de ez a rájuk kényszeritett ötnapi mun- i 
kátlanság nem csak őket, a gyár négy- < 
ezerötszáz munkását, tizenkétezer ellő- ] 
tottját érintette, hanem az egész orszá- I 
1—-- ‘ ...
zenötezer pár cipőt és bakancsot nem kn. 
pott meg.

I adta tanujelét a Szovjetunió a perzsa kérdésb
LONDON, - december 1. A londoni rádió 

közli, hogy Perzsiában a szovjet katonai ha
tóságok minden szovjet csapatot visszaren
deltek Teheránból, ^ghivták továbbá a te- 
heráni amerikai i....<-iség több fötisztvise- 
lőjét Asszerbeldzsán tartomány fővárosába, 
Tebriszbe, hogy ott személyesen győződje
nek meg a közállapotokról és arról, hogy 
a szovjet hadsereg semmiféle tevékenységet 
nem fejtett lel a lázadás idején. A budapesti 
rádió jelenti, hogy a teheránl amerikai kö
vetség két főtisztviselője már meg is érke
zett Tebriszbe.

A Szovjetunió ezzel újabb tanujelét adta 
őszinte békeszándékának.

A moszkvai rádió ismertette a szovjet 
kormány által az iráni kormányhoz intézett 
jegyzék szövegét A jegyzék hangsúlyozza, 
hogy a szovjet kormány nem járulhat hozzá, | 

got is. amely ez alatt az öt nap alatt ti- ------ ——

Háromezer pár aaponta
Megkértük kísérőinket, akik a hatal

mas, termeken keresztül, vezetlek, ismer
tessék velünk a gyár helyzetét. Mig a gyá
rat jártuk, jegyeztük fel az alábbi adato
kat:

— A Dermata ma négyezerötszáz em
bernek ad munkát. Napi termelésünk há
romezer pár. Ez a szám tízszázalékos 
esést jelent, mert a legutóbbi időkig há
romezerháromszáz pár bakancs és cipő , 
hagyta,, el naponta a munkapadokat. 
Nyersbőr és cserzőanyaghiány . miatt 
csökkentettük a termelést Azonban soha 
sem termeltünk ennyit. Kétezernégyszáz 
pár volt a legmagasabb termelési ered
ményünk a múltban.

— A háromezer párból — kaptuk to
vább a felvilágosítást — ezerötszáz pái 
bakancs. Ennek egyrészét a hadsereg
nek, mig másik részét a falvak né
pének adjuk át Az Ekésfront például a 
múlt hónapban kétezer pár bakancsot vett 
át tőlünk negyvenkétezer lojes áron. -

—A cipőket részben a Geszek kapják, 
részben pedig szabad piaci forgalomba ad
juk. Naponta ezerötszáz pár cipőt készí
tünk. Ezer pár ebből bőrtalpú. Ezt kapják 
naponta tőlünk a Geszek. ötszáz pár mű
talpú cipőt kei’eskédőknek adunk eL

Megállunk. A Dalmatában uralkodó 
szellemről beszélnek. Ebből a gyárból 
egyetlen darabot se vittek még ki feke
tén. Ez a gyójr egész hatalmas erejével az 
ország építéséi és a demokráciát szolgál
ja. Ebben a gyárban a vezetőség a leg
szorosabban együttműködik a munkásság- | KOLOZSVÁR, december 1. A helyi De- 
gal, itt-nem hagyják, de nem is akarják I mokrata Zsidó Bizottság, mint hirt adtunk 
becsapni spekulációval azokat, akik az iro- | róla, megválasztotta uj vezetőségét A ve- 
dák asztalainál, vagy a műhelyek padjai- | zetőség tagjai között a zsidóság minden 
nal dolgoznak. ■ | rétege és szervezete képviselve van. Ez

— Mindent a Geszeknek és a földmüve- g megkönnyíti, hogy a jövőben egységesen 
seknek adnánk — folytatjáka mütalpu g vehessék ki részüket a demokrácia meg- 

■ cipőt is, hiszen arra is nagy szükség van, | é I___ Lói
csakhogy a gyár tőkehiányban szenved | oldják meg probiémáünit" á"különbéz<5 
~ . szervezetek taglétszámuknak megfelelően

zesinek részt a Demokrata Zsidó Bizott
ság munkájában, amely a kolozsvári zsi
dósáp egyedülÁ jogos és törvényes szerve
zete.

A Demotaata Zsidó Bizottság előkészi- 
tő nagygyűlésén Románia összes demo
krata pártjainak kiküldöttei elismerték

s kénytelen a kereskedőktől pénzt szeres- 
ni. Naponta ötszáz pár cipő! —■ érezzük, 
hogy fáj ennek a gyárnak ez az ötszáz 
pár cipő. — A gyár termelésének egyha- 
tod részéről le kell mondjanak azok, akik
nek fizetése semmivel sem nagyobb, mint 
a katona esőid ja, aki váUaUa a harcot a 
demokráciáért.

Megkérdezzük, mi a helyzet hát a tőke 
körül?

A tőke
— Fasianus csak egyféle van. — kap

juk a választ ■—, de ha már ,,nemzetiesit- 
jük“, akkor azt kell mondanunk, hogy a 
Dermata t a magyar fasizmus kirabolta, 
a román pedig tovább fojtogatja. A mene
külő fasiszták minden pénzkészletünket el
vittek, bevagonoztak minden mozdítható!, 
nyersanyagot, gépeket, kész cipőket A 
magára maradt munkásság a legnagyobb 
crőfeszitéssel küzdött a termelés megin
dításáért és valóban hősies volt, amit 
tett. Higyjék meg, néni hiába büszkék a 
Dermata-munkások. Amikor azonban ar
ra került a sor, hogy a termelés másik tő. 
nyezőjét, a tőkét is bekapcsoljuk, kide
rült, hogy nagyim drága, rővídlejá.ratu 
kölcsönökön kivül egyebet nem kaphat» 
tünk, mert ezt a gyárat is szabotálja a 
reakció. Ezért kénytelen a gyár kereske
dőknek Is árulni..Mert a kereskedőknek, 
különösen ha Bukarestben jó össze- 
köttctésekkel rendelkeznek, van kölcsön, 
olcsó is, hosszúlejáratú is. Bennünket is, 
mint az egész országot és főleg ezt a ld-

■ fosztott országrészt, valóban csak a ban-

Eir. Beregi 
bozmcHlus sza o’-nos «rőri-ldst,
h'ijhoarcn'.iíst vé<m, hibákat auó-
OUit. Tanili) irmok d képez, ll — l- g és

3—5-ig. Unió-ulca 2.
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Hatalma*  meglepetés a nürnbergi perben»

Hess BSusídtoSS B>evcaiSIoílas 
hogy sariumiiálí

I NÜRNBERG, december 1. (Rador) Erié 
lahusscn tábornok, az első német tanú a 
n;lci főbimösök perének tárgyalásán elmon
dotta, hogy az aiigol kommandó-csapatok 
meggyilkolására adott parancs közvetlenül 
Hitlertől jött, viszont Keltei adott utasítást 
Weygand és Glraud francia táboraokok meg
gyilkolására.

A tárgyaláson hatalmas meglepetést kel
tett, amikor Rudolf Hess felállt és ezeket 
mondotta: Félrevezettem önöket! Taktikai 
okokból szimuláltam emlékezőtehetségem

elvesztését. Azt akarom, hegy a Mréság 
Ítéljen az én Ügyemben is!

Jóváhagyták
Dövéiiyi Nagy Lajos 

halálos Ítéletéi
BUDAPEST, december 1. A magya: 

Népbiróságok Országos Tanácsa mos; 
tárgyalta a halálraítélt Dövényi Nagi 
Lajos, a fasiszta uszító újságíró fellebbé 
zését és jóváhagyta a Népbiróség által 
hozott halálos Ítéletet.

a S^®giá!d@m©Mrata Párt:
©oiâgos -tooiîereiKsiâfe ■

BUKAREST, december 1. (Rador) Szom
baton délelőtt megkezdődött a Szociál
demokrata Párt OKszágoa értekezlete. Az 
InternactonáJé és a szocialista himnusz 
eíénekl&M után c. TitxJ l’etrvscu, a párt

A zsidóság kizárja soraiból 
az egység bontókat

venessea ki reszuKet a «emOKrácia meg- ság kell a jövőben Kolozsvár zsidóját

»

I Iskolámk Ji^yelmébe!
NAGYENYED, december 1. A nagy- 

enyedi Behlcn-nyomdában az alábbi tan
könyvek jelentek meg: Erdélyi—Nemes: 
ABC és Olvasókönyv elemi iskolák L 
osztálya számára. Szentmikló3i—Vita; 
Magyar olvasókönyv középiskolák I—II. 
és elemi iskolák V—VI—VII. osztálya 
számára.

Ezek a tankönyvek a nagyenyedi Beth
len Kollégium szövetkezetében és a ko
lozsvári Minerva részvénytársaságnál 
kaphatóit Mindhárom könyv ára dara- 
bonkint 2000 lej.

A Bethlen Kollégium szövet kezetében re
formátus elemi Iskolai valláskönyvek is 

kok állami ellenőrzés alá vonása ment
het meg.

— A „Consorțiul Bancar“-tól kaptunk 
csak kölcsönt Gcsziink számára. Nem so
kat. Minden munkás után tízezer lejt. Ez 
is nagy segítség volt azonban. Természe
tesen ez Neveti Bank-kölcsönnek szá
mit, mert váltónkat a Groza-kormány 
törvényrendelete értelmében a „Consor
țiul Bancar“-on keresztül a Nemzeti 
Bank lesz unitolta. Tudomásunk van azon
ban arról, hogy más bankok még ezt. a 
műveletet sem hajlandók keresztülvinni. 
Goszünknek ez a kölcsön jelentős segit-

en
hogy az asszcrbtfdzsáni perzsa helyőrség 
létszámát felemeljék, mert ez újabb zavar
gásokra vezetne. A tcheráni kormány állí
tását, mely szerint a Szovjetunió beleavat
kozott volna Perzsia belügyeibe vagy támo
gatta volna, a; kurd és más zendiilőkei — 
amint a perzsd kormány az asszorbeidzsánl 
demokratikus csapatokat nonx-zl —, a szov
jet jegyzék a leghatározotabban elutasítja.

Károlyi Mihály meglátoga’tn 
ííetin angol l:i'áii^yminia:ter!

LONDON, december 1. (Rador). Ká 
rolyi Mihály nemzetgyűlési képviselő, h 
magyar köztársaság volt elnöke megje
lent a külügyi hivatalban és látogat?_dt 
tett Bevin külügyminiszternél, akivel be
szélgetést folytatott,

elnök® mondott megnyitó beszédet. Utána 
Mtroa Constantinescu, a Román Kom
munista Párt és Chivu Stoica a Szakszer
vezeti Szövetség nevében üdvözölték a 
szociáldemokrata pártkonferenciát.

az akkor alakuló bizottságot a zsidóság 
egyedüli jogszerinti tömörülésének és 
ugyanakkor biztosítottak is támogatá
sukról. .

A fentiekből természetszerűleg az kö
vetkezik, hogy a Demokrata Zsidó Bizott- 

hogy a zsidóság problémáját megoldja.' 
Kolozsvár zsidósága uj vezetőségének 
megválasztásával egységesen foglalt ál
last minden olyan törekvéssel szemben, 
mely a Demokrata Zsidó Bizottság meg
kerülésével. cselekszik és azokat az ele. 
meket, akik egységét megbontják, kizárja 
soraiból.

kaphatók. Ezeknek ára: Î—H. osztály 
számára 500 lej, III—IV. osztály számá
ra 600 lej és az V. osztály számára 500 
lej.

A MAGYAR NfîPI SZÖVETSÉG V KERÜLETI TAGOZATA a kiült ma
gyar ^ódájával karöltve ma, december 
--án délután 4 órai kezdettel a Gelu— 
1 urr Tstvm-utca 36 szám alatti székhazá
ban Mikulás-estet rendez. Ecléptidij nincs. 
Az önkéntes adományokat a kerület sze- 
foíditj-Üc trmU1ÓÍnak íelsegélyczésére 

aéget byujt. Ma a Dermata-munkás cs 
hozzíttortozója a lehetőségekhez, mérten a 
legjobban van ellátva.

A gumigyár
Közben keresztül-lmsul jártuk a hatal

mas gyárát. Megtekintettük a talpgyá- 
iát, a fclsobórü/xnnct cs azokat a terme- 
két is, ahol a cipő készül. így jutottunk el 
a Dermata legújabb büszkeségéhez, a gu
migyárhoz. Komoly, nagy gazdasági jelen
tősége van annak, hogy végre ebben az 
országban is van gyár, amely a gumit föl 
tudia dolgozni. Románia még 1036-ban is

KLünő eredmények 
az őszi védésnél

BUKAREST, december 1. (Rád’.ó) A feli, 
müvelésügyi minisztérium által kiadott híva, 
taloa jelentés szerint november 15-lkéig be
zárólag 2,969.950 hektár földet vetettek be 
mely az előirányzott vetési terület 94 
lékának felel meg. Ebből búzával 2.745.0,^ 
liektárt vetettek be, amely az előirányzó*  
2,800.950 hektár földnek 98 százalékát kZ 
pezl.

magyar tanáron 
névsora,

KOLOZSVÁR, december 1. Az alábbiakban 
folytatjuk a besorolt északerdélyi magyar 
középiskolai tanárok névsorát.

Szatmárnémeti református leányfögimua. 
zium: Horváth István, Bodomé Horváth 
Berta, Sándor Mária, Nagyné Farkas Iloaa, 
dr. Horváth Géza, Szatmári Jolán.

Nagybányai állami leánygimnázium: Ko
csis Ilona, Dobrai Pászkné Petneházy Paula, 
Leseimé Kontzwald Adrienné, dr. Forgács
áé Molnár Ed.t, Gaálné Moser Olga, An.les
né Szűcs Mária, Pappné Giller Piroska, Csa. 
póné Fogarasi Erzsébet, Medvéné Mákkal 
Piroska.

Nagykárolyi római katolikus koedukáció 
főgimnázium: Kovács Béla, Razga István, 
Mántz János, Nagy Lajos dr., Cseh Katalin

Nagykárolyi állami koedukációs gimná
zium: Pest Teréz, Bogát! Sándor.

Zilahi református fiuffőgimnázium: Nagy 
Ottó, Szász Árpád, Józsa Gergely, Tatár Gé
za, Oláh Tibor dr., Székely Béla, Széksiy 
András, Seress Károly dr., Moldován János, 
Józsa Sándor.

Zilahi állami leány gimnázium: Szabó Már
ta, dr. OJáhné Imre Magda, Jaskó József, 
Benő Hajnal, Bereczky Erzsébet, Erdei Er
zsébet. Kirendelve a szilágysotnlyói állami 
fiugimnáziumhoz: Barbolovlciu Valéria.

Szilágysomlyól állami flugimnázium: Sán- 
tha Pál, Kőhalmi Mihály, Simonkovich Imre, 
Gnadlg András.

Szilágyeomlyői római IcatoMkus leánygim
názium: Srinzinger Barba Kozma.

Szllágycsettl állami koedukáció» gimná
zium: Fehér Zoltán.

Tasnádi állami koedukációs gimnázium: 
Újhelyi József, Lóbontiu Emil Hle, Szpinker 
Margit, Boga József, Keresztesi Sámuel.

Dési állami koedukáció» főgimnázium: Bá
nyai Ferenc, Bodosi Marian, Mohiné Rozen- 
stein Hona, Bartháné Kctonics Erzsébet, Ráca 
Anna, Deák Gyula, Kovács Mihály, Tömlö 
Gyula dr., Kovács Amália, Magyar Erzsébet, 
Sólymossy Zoltán, Deákné Becskor Erzsé
bet, Toronyi Margit, özv. Schubertné Boros 
Alice, Mohi Sándor, Fábiánná Fóris Lenke 
(kirendelve a zilahi állami leánygimnázium
hoz).

Szamosujvári állami koertekáciés kereske
delmi középiskola: Hántz Imre, Bálint Gizel
la, Szilágyi József, Kónya Zoltán, Braver 
Sámuel, Csilcser Érni; Kekel Piroska, Gabá 
nyi János, Schramkó István, Jagamoa Gá
bor dr., Szenessné Bodor Mária, Kovács Ist
ván.

Szamcsujvári állami koedukációs gimná- . 
zium: Bodnárné Észt egér Mária, Kegyes 
Anna, Bálintné Deák Ilona, Bitainé Papp 
Anna, Voith Margit.

Marosvásárhelyi római katolikus fhrfőgim- 
názium: Veégh Sándor dr., Milosits Béla, 
Horváth Ágoston, Gampe József, Pongrátz 
Tamás, Salamon Lajos, Daróczi László, Pe- 
czússy Zoltán.

Marosvásárhelyt református- flnfőglm-á- 
rium: Kovács Benedek, Jánosi Zoltán, Szi
geti József, Molter Károly, Kónya Elemér, 
Kónya Imre, Nagy Ernő, Fflep Sándor, Sza
bó György Vilmos, Győry Béla, Tóth Sándor. 
Vajda Márton, Horváth András.

Marosvásárhelyi állami leány főgimnázium: 
Gyárfás Lajos, SzlgetinS Lőrinczy Katalin 
Kiesné Szabó Irén, Eperjessy Olga, Kábáé- 
bó Erna, Székely Margit, Tóth Katalin, Far- 
lcasné Péter Margit, dr. Zimányiné Tőkés 
Gabriella, Gocsmanné Nagy Pálma, Gyár
fásáé Veress Margit, Farczádi Jolán, Steucr- 
né Fenyvesi Margit, özv. Paulovicsné Csaté 
Júlia.

BM3IÜStt2R!ffl5®K2aESi!?^2íHSSÖS5R2KI|fi8ERZ3CSS3B333Xl 
nyersbőrt volt kénytelen behozni Dói- 
amerikából és Törökországból. Emellett 
drágán kellett megfizetni a cipőtalp".?!: 
való gumit is. A Dermata gumigyárának 
jelentősége tehát nemcsak abban áll. 
hogy ma úgyszólván szemétből, hulladék
gumiból gyárt kitűnő minőségű talpzt 
l’.ancm abban is, hogy ha majd megindul
hat a bchtó^al, itt fel fognak dolgozni 
nyersgumit is.

A jövőre vonatkozóan egyébként is te-, 
le vannak tervekkel. Hatalmas tervek 
ezek. Véghez fogják vinni. Biztosíték er
re eddi" mntjifott munkájuk.



Míg HouiÍKKei íoly a íorna

Két halott és négy súlyosan sebesült áldozata tat
' KOLOZSVÁR, december 1. Borzalmas 

gépkocsiszerencsétlenség történt novem
ber 30-án, pénteken este 8 órakor a te
leki országúinak Kolozsvárhoz közeli sza
kaszán. A nagyváradi hadkiegészítő pa
rancsnokság egyik hatalmas tehergépko
csija, amely Szászsebesről jött nehéz 
benzinszállitmánnyal és amelyet Kocsis 
Gyula katonai szolgálatot teljesítő gépko
csivezető vezetett, a feleki meredek utón 
nagy sebességgel rohant lefelé és az úgy
nevezett ,,haláVMnyarban“ féktörést szen
vedett.

Kocsis Gyula, a gépkocsi vezetője min
dent elkövetett, hogy úrrá legyen a ka
nyargó lejtőn a nehéz rakomány sú
lyától szédületes sebességgel lefelé ro-

bánó jármű felett, de eredménytelenül. A 
nehéz teherkocsi nekirohant az utat sze
gélyező kőkorlátnak, amelyet darabokra, 
tört, majd hatalmas ívben az országút 
mellett lévő baloldali árokba zuhant. A 
nagy lendülettől és a súlyos rakománytól 
hatalmas erővel az árokbazuhanó teher
gépkocsi darabokra tört, roncsai maguk 
alá temették a gépkocsi Moldovan nevű 
katonai segédvezetőjét j aki borzalmasan 
összeroncsolt testtel, vérbefagyva, holtan 
maradt a helyszínen.

Súlyosan megsebesültek a gépkocsi ve
zetője, Kocsis Gyula, valamint a gépkocsi 
utasai: Pavel Mária tordamegyei nő. 
Moskovítz Gyula tordai kereskedő, Zam
fir Zamfira biharmegyei tanító felesége

az adásvételi szerződések hatálytalanításá
val megkárosodott északerdélyi lakosokhoz

KOLOZSVÁR, december 1. Északerdélyre 
Vonatkozólag, mint ismeretes, törvényrende
let jelent meg, amely lehetővé teszi az 1940 
Óta kötött adás-vételi szerződések hatályta
lanítását. Ez a rendelet lehetővé tette, hogy 
a bécsi döntés idején Észak erdélyből eltá
vozottak potom áron visszavegyék akkori
ban eladott ingatlanaikat, szerencsétlenségbe 
és nyomorba döntve kisemberek ezreit. 
Ugyanekkor a Délerdélyből elmenekültek 
Ingatlanainak visszaszerzésére a törvény
rendelet nem adott alkalmat s ez az egyol
dalúság a törvényrendeletnek a fegyverszü
neti egyezménybe ütköző faji jellegeit adott.

A Magyar Népi Szövetség országos 

A Magyar Népi Szövetség vezetői a legeré
lyesebben felléptek az Eszakerdélyt jogilag 
Déterdclytől megkülönböztető és a magyar 
dolgozók széles körei’ számára sérelmes ren
delet ellen, adatokkal igazolván, hogy a 
rendelet végrehajtása egyeseknek mértékte
len vagyonosodást, másoknak megélhetésü
ket fenyegető elemi csapást jelent. A Ma
gyar Népi Szövetség közbelépésére illetékes 
tényezők -felülvi'zsgál'ták a törvényrendelet 
kérdését, s a Marosvásárhelyt lezajlott ma
gyar nagygyűlésen maga Luka László, az 
Országos Demoki'ata Arcvonal főtitkára je
lentette be, hogy hivatalos helyről a sok 1

elnöksége fellüv minden északerdélyi lakost, akit az adás-vételi szerződések hatálytalaní
tására vonatkozó törvényrendelet értelmében anyagi károsodás ért, hogy tegyen azonnal írásbeli nyilatkozatot a Magyar Népi ; 
Szövetség központi jogügyi bizottságánál Kolozsvár, Majális-utca 22 szám alatt.

KOLOZSVÁR, december 1, A Kolozs vár
megye fffispáni hivatala mellett működő 
ellenséges vagyonok ellenőrző hivatala 
2747/1945. számú rendeletével ez alábbiakat, 
hozza lapunk utján an érdekeltek tudomá
sára: i

A bukaresti CASEI folyó érv! november 
14-én kelt 28.895. számú távirati rendeleté 
értelmében minden román állampolgárról 
(nemzetiségre való tekintet nélkül), akinek 
ingó vagy ijngatlan vagyona a fegyverszü
neti szerződés 8. szakasza értelmében zá
rolva van és a CASEI kezelése alá tartozik, 
kérdőív töltendő ki három példányban a 
következő adatokkal: az eltávozott neve, 
lakhelye, családi • állapota, zár alá vett 
vagyona, személyi adatai, a Szovjetunióval 
szemben tanúsított magatartása, a diktafo-

rilnis uralomnak pártolója voli-e és végül 
mai magatartása barátságotóiak tekint- 
hetö-e a szovjet néppel szemben?

Mindéin olyan román állampolgár, aki az 
1944. évi szeptember 12-e előtt vagy után 
ellenséges területre távozott (Magyarország, 
Németország) és visszatért, Köteles az 
alábbi sorrendben — saját érdekében — 
jelentkezni az ellenséges vagyonok várme
gyei ellenőrző hivatalánál (Vármegyeháza, 
földszint, 9. számú szoba) naponta 8 és 13 
óra közötf a kérdőívek kitöltése végett.

Mindenki vigye magával román állam
polgársági bizonyítványát, büntetlenség! bi
zonyítványt a rendőrkapitányságtól és az 
eltávozását és visszatérését igazoló bizo
nyítványt az illetékes közigazgatási kerü
let vezetőjétől, akiknek pedig ingatlanuk

- ——— -«afegmiiwji i —— - /

KOLOZSVÁR, december 1. A napokban 
a tordal Magyar Népi Szövetség egyik 
vezetője sére’toat terjesztett elő a Magyar 
Népi Szövetség jogvédő irodájához, elmond
ván, hogy fiát, bár a meghatáijozott időben 
becsületesen jelentkezett sorozáson, vissza
tartották, katonai törvényszék elé állí
tották s azzal a váddal, hogy egykor meg- 
fisúikött a katonaság elől, 3 évi elzárásra 
ítélnék.

^Hasonló sérelmes esetek fordultak elő a 
Kolozsváron lezajló sorozásoknál is. Az 
*«nn<K:ztia-rendclct hiányosságai folytán, a 
sorozásra jelentkezett ifjakat, «agyon hely
telenül, a születésük szerint illetékes ki
egészítőkhöz küldik sorozásra még abban 
az esetben is, ha valaki már 10 éve e'k.öi- 
tözött születése helyéről. Ez a bürokratikus 
eljárás nemcsak egyéneket károsít meg, de. 
sok esetben az üzemet vagy az illető nnrn- 
kahclyét is s iigy az ország újjáépítését is 
akadályozza.

A sorozás körül, felmerült szertetenrégek- 
nek ml magunk i.s .szemtanúi voltunk. Régi 
demokrata, harcos barátunkat, ki a napok
ban teljes bizalommal jelentkezett soro
zásra, katonai bíróság eV akarták íí.llifrin-! 
azzal, hogy 1910 őszén nem t<<; eleget be
vonulási kölelczcifat'Rcnck. Ax eljárást ki
látásba helyező katonai közegek hallani 
sí nt akarlak arról, hogy a jelentkező már 
1 1-lw.ii etliiiltöziiii, déler.lélyl születési he
lyéről s hogy a bécsi dönti*,  mint ész^ikerdélyi 
lakost, elvágta a hmnimlásl lehetőségtől. 
I.: irátunk.nak ezek szerint az a ni!!g)wHT.á|- 
hrt.'itlan bíbic forog ffítm, hrriy a bécsi 
dönt ''éli:cr miért, nem hagyta el ni<'gA.’Jict/i"! 
forrásút éw hogy egy .'ícJw. közzé nem tetț, '

J kívánságra a bécsi döntéskor miért nem 
I’_kettőzött vissza születési helyére a katona

sághoz való bevonulás céljából.

Érthetetlenül állva e fura helyzet előtt, 
barátunk az amnesztia-rendelet alkalma
zása felöl érdeklődött, misia azt az egy
általán nem megnyugtató fifvilágositást 
kapta, hogy csupán azért tartják vissza 
éa öltöztetik fel egyenruhába, hagy a kato
nai törvényszék előtt alkalmazhassák vele 
szemben az amnesztia-reiideleiet. A kaszár
nya folyosóján hasonló sorsra váró kisebb 
ifjucsoport tagjai ugyanezen az igazságta
lan eljáráson keseregtek.

Az egyik ifj.u a Vörös Hadsereg oldalán 
vitézül harcolt demokratikus román had
sereg érdemeit mé’ltatta, majd keserűen 
jegyezte meg, hogy azok, akik az ainugyis 
hézagos amnesztia-rendelet megszori( árá
val a becsületesen jelentkezett s a demokra
tikus hadsereg iránt bizalmat tápláló ártat-

Sfe zrsrszágn meg kell adni a tehetségei, 
IW tagla tegyaa az “

LONDON, december 1. Az angol rádió 
jelentése, szerint Batie.s Harkcr, áld jelenleg 
az Egyesült Nemzetek előkészítő bizotta:ig;V 
nek sajtóelőadója, :>z angol rádiónak irt hét., 
szemléjében hangsúlyozza., hogy több jel 
nz. Egyesült. Nemzetek közötti együttműkö
dés f.s összhang klE>(»>takoz.ísárn mutat.

Magyarországgal kapcsolatosan Karkor 
Idemd), hogy még ri. <n tagja az Egyesült 
Nom7oteknck, de az az elgondolás, hogy§

a szerencsétlenségnek
és a nagyváradi hadkiegészítő parancs
nokság Bogdan nevű segédtisztje, aki a 
katonai szállítmány kísérője volt.

A szerencsétlenség színhelyére azonnal 
kiszálltak a kolozsvári katonai és rendőri 
hatóságok közegei, akik első segélyben 
részesítették a súlyosan megsebesülteket, 
majd, a segélynyújtáshoz szintén kivonult 
kolozsvári tűzoltósági gépkocsin beszállí
tották őket a kolozsvári sebészeti klini
kára, ahol Zamfir Zamfira biharmegyei 
tanító felesége — rövid idő múlva — be
lehalt súlyos sérüléseibe.

A hatóságok a halálos gépkocsiszeren- 
csétíenség ügyében folytatják a vizsgá
latéit.

Azzal, hogy nagyokat mondunk, 
nem lesz kevesebb a gondunk. 
A füst lehet fellegnyi zord, 
mert egy szellő, ki szürke port 
alig kavar az ut felett, 
elsöpri a fiistfelleget. 
Felhő-füstnél mákszem parázs 
hatalmasabb, mert akarás 
füzét őrzi az a szikra, 
s ha fuj a szél, lángra sziljei. 
Sok már a füst, csip és vakít, 
ki támolyog, kit a vakhit 
fellegekbe hajt a széllel, 
s «- idő uj veszélyt érlel. 
Síig ködökkel foly a torna, 
szakad ránk a kétség korma. 
Lábunk ég a tüz-parázsban 
s nincs erőnk az akarásban. 
Fejünk hónunk alatt visszük .« 

-Saját szavunkat se hisszük.
HORVÁTH ISTVÁN

van, az arra vonatkozó telekkönyvi adafo- | 
kát is. |

A jelentkezés sorrendje a következő: de- | 
cember 5-én A, B, C, D, december 6-án: I 
E, F, G, H, december 7-én I, J, K, L, de- I 
cember 8-án N, M, O, P, december 10-én | 
R, S, Sz, T, december 11-én U, V, Z, Zs I 
kezdőbetüsök és mindazok, akik valamilyen g 
okból a jelentkezésből kimaradtak. |

A szükséges 3 darab nyomtatványt a Bar- | 
tha Miklós-utca 25 alatt lévő Erzsébet pa- S 
pirkereskedésben darabonkint 20 lejért kell g 
beszerezni és azt mindenki hozza, magával. |

A rendeletét Pogácsáim László főispán és | 
Biálomiri Mireea, az ellenséges vagyonok I 
vármegyei hivatalának főnöke. írták alá. |

lan ifjakat fognak le, az ország demokratikus 
fej’ődéaét akadályozzák. Egy másik ifjú 
a Haladó Ifjúságnak a sorozásokkal kap
csolatban elhangzott felhívását és a Magyar 
Népi Szövetségnek az amnesztia-rendelet 
módosítása és véggehajhlsa, valamint a 
fogságból hazatért hadifoglyok bevonul ta
tásának ellialasztá'ia érdekében leszögezett 
áűMspontját említette meg, melyeket még 
rníntlezidoig ■ sok helyen s llfblwk között 
még Kolozsváron sem vettek tekintetbe.

Mindezek a. sérelmes etetek w a Délcwlá'.y- 
ben sok helyen árját tanul több esztendőkre 
te elitéit magyar ifjak kérdései megoldásra 
várnak. Tarthatatlan az az áPapoj, hogy 
nemTétez.ő büneáért bűnözőkként kezeljenek 
egyefl'c-n embert is, míg kártékony, anji- 
dcrnokroilikus alcnajnmkát kifejtő elemek, 
Iclkitemerctlcn szabotálok « a haladó de
mokráciát mind gyakrabbin hátbatórnodó 
elemek — szabadon járnak.

Még egy szó 
Ludas Matyiről

Nem lehettem ott Benedek Marcell Lu
das Matyijának ősbemutatóján s csak a 
munkás-előadáson találkoztam ezzel az uj 
magyar színpadi hőssel, aki színházi éle-

bajt okozó rendelet végrehajtását felfüg- | tünkbe szinte a mennyből pottyant, vagy 
gesztik és elrendelik a szóbanforgó ingat- i éppen — önmagához híven —• a nyitott 
lanok ujjáértékelését a pénz mai értékének | ablakon ugrott be.
megfelelően. | Be kell vallanom, ünnepi érzések szoron-

Tekintve, hogy a Mogyar Népi Szövetség- g gatták szivemet s a meghatódásnak nem 
hez újabb panaszok futottak bck melyekből | tudtam ellenállni, hiszen itt uj szél söpör 
kiderül, hogy a felfüggesztésre és ujjáérté- | végig az élet tükrét tartő deszlcákon, uj 
kelésre vonatkozó intézkedések valahol sza- h sízavak, uj mámorok. Annyi minden, amí- 
botázs folytán elakadtak és a mind gazda- | ről- szinte úgy éreztük, elvész hétköznap
sági, mind nemzetiségi szempontból igazság- | jaink őrlő vívódásában — a költészet, 
talan döntések egész sora továbbra is nyug- S De pontosan milyen költészetre is gon- 
tatanságot kelt, a Magyar Népi Szövetség | dőlünk?
elnöksége a következő hivatalos felhívást i A szabadság költészetére, 
adta ki: ’ | Az utóbbi időben, valljuk be őszintén,

elég sivár és ünneptelen erdélyi szellemi 
életünkben vitáztunk és öklöződtünk, hogy 
mi is történjék,’ mit követelünk, hol az 
igazi és teljes hangzású szó?

Itt van. Most halljuk először és valósá
gosan, mert most lódítja meg a szívünket, 
most röpít el, serkent és ébreszt uj 
erőnkre, amikor nem kopottan, nem fárad
tan, vagy megszokottan, . hanem élet
től duzzadófj és győztesen halljuk a nép 
bátor és okos fia, Ludas Matyi, s a harcba 
lendült nép ajkáról ott fent a színpadon 
is — SZABADSÁG!

Mindez, amit itt írok, úgy hangzik, mint
ha valami rendkívülien uj s valami sosem
volt történnék a Ludas Matyi színpadon 
való megjelenésével. S ez így is van, hiszen 
mögötte még Móricz Zsígmond léptei Is 
feldörögnek. De ennél még több is tar- 
ténik, demokratikus valóság-érzékelésünk-- 
nek ez az uj heve a legmélyebb népi a 
nemzeti hagyományainkból busog fel. S e 
hagyományt nem formasserint, nemcsak a 
valóban népi értelemben vett fogantatásra, 
értem, hanem a végső és teljes tartalomra: 
népünk szabadságáért, földért, emberies
ségért folyó küzdelmére, mely a néőnseti 
lényeggel azonos, történelmünkkel, jele
nünkkel, biztató jövőnkkel. S ideje, hogy 
Ludas Matyi közénk ugrott, gs irodalom 
szempontjából te ideje, hiszen a „népi“-veí 
való bujócskázás és visszaélés már fárasz
tó volt az utóbbi esztendőkben s néiia 
még ma is az.

Benedek Marcell darabja hinni ;-j bízni 
tanít, olyan-időkben, amikor a hitetlenség 4 
és a bizalmatlanság vészmadarai már igen 
elszaporodtak s vijjogásuk már-már el
nyomja a valóság és az igazság ze.ngzet.eit. 
Nem véletlen, hogy ez a mű itt és ma szü
letett meg s hogy a kolozsvári Állami 
Magyar Színház színpadán láthattuk elő
ször. Beneáck Marcell nemcsak magvar s 
európai iró. Erdélyi ember is. Tudjuk, amíg 
műfordítóként szerkeszt óként a világ
irodalom száz meg Í-7.ÍZ müvével ajándé
kozta meg a mngyur olvasót, tulajdonkép
pen „ellenállásban" éit. Most, mintha 19W 
ós 1915 között, a mogyar reakció hagynri- 
za.s és végtelennek tiinö utolsó ójszalcáján 
csak egy hosszú álom úszott volna tova a 
zord Iclóbeti. Csak a haja lett fehérebb Be
nedek M uccllnek, csak a háta hajlott mer; 
kiásó, mint annyi jó magyarnak, de az. az 
ifjú lélek beszél belőle újra, amely 1913 
&t 1919 v-ércj, mngynr romjain tulajdon- 
koppén elnémult.

Mi íirdalok, vegyünk példát róU. $ 
csak mondom és inonrj-.nl íogmn í. 1- 
ten: félre n bánattal, gvÁ-,/..;!; Kinyik 
•az abl/ik. fri.'u tiva.-ű í;zél fuj he rajta, 
az élet és a hlr.iloin m-ele — Lndan Matvl 
(lfa<l.üm:i.-i:odll;! S<nk| roTunií a diadal
tól vl.nsc.i nem tm tbat ja. r>e győml enni: 
akkor vér.b-?, to'l<?.’n, hí -- íulnt

Egyesült HemzeteM
azok tz áJlmnoic, amelyek :i demokratikus 
fejlődés útjára léptek és tantijeiét adják de
mokratikus átuiakulásuknak, később kérhe
tik felvételüket az Egyesült Nemzetek sorá
ba. A továbbiakban szemléjéi.-en IMrlo-r 
hangsúlyozza, hogy Magyarországnak Is al
kalmat kell mini nz. Egyesült. Nemzete so
rába való belépésre ée kijelentette, hogy :> 
magyarságnak bíznia Irrll jövőjében.

h
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Élesen szembefordulunk asokkal^ akik ismét
tűzfészket akarnak csinálni Erdélyből

— mondotta Ciáhány Béta a december eltejei évforduló
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A omániai Magyar Népi Szövetség központ, naoiiapla
Szerkesztőség és kiaaófüvítal; Kolozsvár, Bra-sa>atca 7. Távbeszélő 2ős

Személyi ügyben
Lakatos István a minap az Erdély hasábjain nekirontott a Magyar Népi Seö- 

vetségnek s cikkében nem átaUotta holmi származási célzásokkal kikezdeni szemé
lyemet is. Ami a romániai magyarság egyetlen nemzetiségi szervezetének védelmét 
illeti, Kacsó Sándor barátom a Világosság mai első oldalán higgadtan válaszol La
katos István kirohanására. E lényegbevágó felelet után rátérhetek a személyeske
dés kivédésére is.

Félreérthetetlen célzattal azt állítja Lakatos István, hogy őseim »em tudtak 
még magyarul, amikor már folyt a harc a szocializmusért. Nos, vegye tudomásul 
Lakatos István, hogy őzért a magyar demokráciáért, melyért az írás és"u politika 
fegyvereivel másfél évtizede küzdők, már dédapám, Ealogh Ferenc csallóközi pa
raszt-fegyverkovács is helytállt Kossuth zászlaja alatt, s osztrák börtönbüntetést, 
majd halált is szenvedett, amikor a Zichy-grófok öngyilkosságba kergették demo
krata magatartása miatt. Anyám nyelvét egyenesen a honfoglaló ősöktől kaptam, s 

' ettől a drága örökségtől a legszemérmetlenebb származási igazoltatás sem tud 
megfosztunk

Egyébként: nincs semmi okom eltitkolni erdélyi őseimet sem, akik ugyan 
nem ezer, hanem csak nyolcszáz évvel ezelőtt érkeztek Erdélybe, viszont fajtájuk 
Dávid Ferencet és Heltai Gáspárt adta a magyar kultúrának,

Do tegyük fel, hogyha történetesen nem az együttélő népek keveredésén át ju
tott volna él ajkamig Árpád magyarjainak nyelvezete, hanem magam szereztem 
volna meg a magyar kultúrát, volna-e valakinek az esetben is joga magyarságo
mat kisebbíteni? A faji kutatás, a származási igazoltatás a soviniszták, a reakció
sok, a fasiszták találmánya, s ha Lakatos István elfogultságában megfeledkezett 
róla, úgy figyelmeztetnem Ixll, hogy itt Erdélyben éppen a demokrata magyarok 
tiltakoznak az ellen a legjobban, hogy a nemzetiség egyéni meghatározása és jog
egyenlősége helyett valaki is származást kutasson s ilyen vagy olyan őseikért 
megszólja őket.

A hazugságét nem nehéz leleplezni, az elvi eltévelyedés ellen azonban to
vábbra is küzdeni kell. Ne gondolja Lakatos István, hogy a felfogásában is meg
nyilvánult reakció ellen valaha is feladom az emberi és magyar harcot.

BALOGH EDGÁR

KOLOZSVÁR, december L A város tár
sadalma az állami román színházban ünne
pelte meg 1918 december elsejének érfordu
lóját. Az ODA helyi szervezetének rendezé- 

Ísében megtartott ünnepséget a királytim- 
nusszal nyitották meg, majd Ioan Stoica 
városi főjegyző mondott beszédek

__ December elsejéi — kezdette beszédét 
g_  azon hősök szellemének jegyében iinne-
■ peljük, akiknek mai szabadságunkat köszön
ik hét j ük.I Felolvasta a gyulafehérvári határozati 
i pontokat, majd igy folytatta:
| _  Ha ezeket az ünnepélyes határozatokat
| a tegnap politikai bajkeverői nem tartották 
| tiszteletben, akkor nia annál inkább köte- 
I lességiink, erkölcsi kötelezettségünk elődeink- 
| kel szemben, bőgj' végrehajtsuk a gyulafe- 
i héivári pontok*  t. így biztosak leszünk, 
| hogy ismét szép, gazdag és boldog oi-szá- 
E gunk lesz. Tudjuk a múltból, hogy Erdély né- 
| pel közötti bármilyen ellenségeskedés csak 
í ellenségeinket szolgálná és azokat, akik azt 
I akarnák, hogy szabad népekből ismét szol- 
| gák legyünk.
| Stoica Ioan nagy tetszéssel fogadott be- 
I széde után Csákány Béla dr. lépett a szó- 
I -noki asztal elé.

— A gyulafehérvári pontokat, amelyek az 
ország demokratizálódásának alapjai lehet
tek volna, nem tartották tiszteletben, áll 
ma — mondotta — a román demokrácia ol
dalán Románia demokratizálódásáért harco
lunk és soha többé nem fogjuk engedni, 
hogy ezt a két népet egymás ellen uszítsák.

Meleg szavakkal emlékezett meg a népek 
szabadságáéit küzdő Szovjetunióról, majd 
Sztálin generalisszimusz történelmi alakjá
ról beszélt.

— A Magyar Népi Szövetség — mondot
ta — Marosvásárhelyen kiált vényt intézett 
a magyar néphez, amelyben élesen szembe
fordult azokkal a törekvésekkel, amelyek há
borús tűzfészket akarnak csinálni ismét Er
délyből. x

— Támogatjuk Groza Pétert — fejezte be 
Csákány Béla dr. —, hogy megvalósítsa el
képzelését és a két nép valóban egységbe 
forrjon a Lajtától a Fekete-tengerig.

A két beszéd elhangzása után Dlnculescu, 
a román opera baritonistája román dalokat 
éneitek, majd ZMa Ni cárra és Parca Gri- 
gore betanításában román táncokat mutat
tak be diákok és diákleányok. Silvia Florea 
SoltiscM, a román opera tagja román dalo
kat éneltelt.

UJ TAGOK A MNSZ OKSZAGOS VE-J-

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZERTÁRAK: 
Egyszarvú (Szabadság-tér 10), Demeter 
(Mócok-utja 2), Hargita (Horea-ut 1), Cse
resnyés (Malinovszki-tér 13). Egész éjjel 
azclgáiafban: Demeter (Mócokuitja 2) és
Cseresnyés (Malinovszki-tér 13).

VESCAN TEOFIL DR. SZABADEGYE
TEMI ELŐADÁSSOROZATA. Vescan Teo- 
fII dr., a kiváló fiatal tudós „A marxista 
világszemlélet alapjai" címmel szabadegye
temi előadássorozatot tant- ' Vescan Teofil 
dr. hetenkint kétszer magyarul a felsőbb 
mennyiségtant, az elméleti fizika alapjait 
pedig románul ugyancsak kétszer hetenkint 
adja elő az előadássorozat keretében. Be- 
f.ratkozni a Malinovszki-tér 1 szám (3. 
emelet, 16. ajtó) alatt lehet.

AZ ERDÉLYI REFORMÁTUS EGYHÁZ
KERÜLET „Jó PÁSZTOR" MISSZIÓJA 
a kolozsvári református, evangélikus, bap
tist®, testvéregyházi gyülekezetek közre
működésével december 2-tól 9-ig a refor
mátus teológiai fakultás dísztermében (Ma- 
Knovszki-tér 13) nyolcnapos evangélizációt 
tart. Az összejövetel december 2-án és 9-én, 
vasárnap délután. 4 órakor, hétköznapokon 
pedig délután £& 6 órakor pontosan kezdő
dik. Az evangelizációs hét összefoglaló tár
gya: „Az igaz é’et utján". December 2-to, 
vasáröap: „Betlehemi csillaghét". E'óadő 
dr. Imre Lajos és Wurmbrandt Rielsárdné. 
December 3-án hétfőn, a „Jó pásztor és a 
századik juh". Előadó dr. Nagy András és 
Dénes Ferenc. Doccmber 4-én, kedden: 
„Harc a lelki 'átérj". Előadó László Dezső. 
December 5-én, szerdán: „A próféták kiált ó 
szava". Előadó Eiró Mózes. December 6-áu, 
csütörtökön: „Leszámolás az ó-emberrel“. 
Előadó Lázár A’bert. December 7-én, péin- 
teken: „Megváltás". Előadó Snedressy Pál. 
December 8-án, szombaton: „Az uj ember". 
Előadó dr. Borbáth Dániel. December 9-én 
vasárnap: „Hala és szolgálat". Előadó 
Wurmbrandt Richárd. 
elő a református teológiai, földes.;;, 
és testvéregyházi dalárdák.

GYERMEKEK, GYERTEK 
MKSEDÉLVTANRA, melyet a 
Kommunista Párt kolozsvári I.
rendez december 5-én délután 3 órakor a 
Vasasok OtfbonáKin (Fejedclean-iitca 16) 
ț.elwzcs szerinti boléptidijjal.
A KOLOZSVÁRI 1. SZÁMÚ IPARI TA

NONCISKOLA igazgatósága újólag felhívja 
lepünk utján az összes munkaadók fi gyei
mét, hogy a munkás,törvény '■.rtclrruiben 
kö(.-»'c:-ck t.■mii'óikat, a tanonciskolába be
íratni. A beiniiá-sokat minden munkanapon 
délután 1 és (1 óra között eszközlik íz 
iskola Avram lancu-utca 20 aln.lt lévő he
ly',régében. A bciratá.si határidő december 
5-ét; lejár. Mu’íisztókat szigorúan megbün
tetik.

(*)  HALÁLOZÁSI HÍR. Fájdalommal tu
datjuk, hogy Gyui'csrinyl Emil nyugalmazott 
állampénztári főtanácsos és római katolikus 
('gyháztanác.so.s november 30-á.n elhunyt. Te
metése december 3-án délután fél 1 órakor 
bviz. a temetői, kápolnából. A Gyurcaányí- 
(.vrl ác).

szolgálat".
Karénekeket adnak 

baptista

EL A 
Román 

kerülete

ár.
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KozleméRyek
A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TA

NÍTÁSI NYELVŰ IPARI KÖZÉPISKOLA 
(GÉP- ÉS VILLAMOSIPARI KÖZÉPISKO
LA) értesíti növendékeit, hogy az idei tan
év december 3-án Irezdödik. Felkérik a ta
nulóifjúságot, hogy hétfőn délután 2 órakor 
gyülekezzél: a, református leánygimnázium 
udvarán (Király-utca).

A Haladó Ifjúság József Attfla-estje ma 
délután 5 órakor a Diákházban.

ZETÉSÉBEN. A Magyar Népi Szövetség 
országos végrehajtóbizottsága Kolozsvárt 
tartott értekezlete alkalmából kibővítette 
kereteit a százas intézőbizottságtól Maros
vásárhelyen kapott felhatalmazás alapján, 
így munkatársul behívták a MNSz orszá
gos végrehajfóbizottságába Kacső Sán
dort, a Falvak Népe főszerkesztőjét, Sze
pesi Sándort, a SIADOSz régi munkáshar- 
cosát és Takács Lajos <Ir.-t, a MNSz bu
karesti’’ irodájának vehetőjét.
A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG V. 

KERÜLETI IFJÚSÁGI CSOPORTJA csü
törtökön, decembej; 6-án délután 6 órai 
kezdettel műsorral egybekötött kerületi 
nagygyűlést és uj ifjúsági vezetőségi vá
lasztást tart a Gelu—Türr István-utca 36 
alatti székhazában.

KIKNEK ÉRKEZETT ÜZENET A „CÁ
RIT AS“-IRODABA? A kolozsvári „Caritas". 
irodába újabban a következők részére érke
zett üzenet: Darkó Sándor Szamosfajva, 
Guzán János Földcsz-utca 20, Szappanos Zol
tán Madách 32, Nyiredy Lajos Györgyfalvi 
31. Asztalos László Mócok 38, Jakab Fe
renc Madách 32, Szappanos Károly Pillangó
telep 8, Haraszthy János Magyar 143, Kacsó 
I’<S'a3Bs»nló 28, Kátai Albertné Kossuth La
jos 21, özvegy Papp Lásatóné Mócok-utja 9," 
GIdrai Livlusné Mócok 17, Mátyás Sándorné. 
Duna 23, Nagy Ilona. Tordai 52, Károly 
László Hőgyes 4, Sándor Anna Pata 85, 
Papp Róza Barátok 23, Mann lulianna Tó
köz 11, Demeter Zsigmond Budapesti-ut 33, 
Vigh Lajos Bazsarózsa 16, Kulin Miklós 

" Damjanich 1, Szabó András Kert 4, Vígh • 
Samu Berek 45, Deési Imre Kriza 28, Nagy 
Ilona Györgyfalvi 31, Ruhe Zoltán Alkony 
40 és Kulcsár Zoltán Munkás 48. Az üzene
tek a „Caritas“-lrodában, Farkas-utca 6 (I. 
emelet) alatt, naponta délelőtt 9 és 11 óra 
között vehetők át.

A.Z ERDÉLYI FERENCESEK. GYÁSZA. 
1*.  Tréfán Leonárd, a ferencesek volt nagy*  
nevű tartományfffnökc november 30-án, pén
teken este rövid szenvedés után 74 éves ko
rában elhunyt. Temetése december 3-án, 
hétfőn délelőtt a 10 órai gyáasnise után 
lesz a ferencesek templomából a városi te
metőbe.

DECEMBER 6-IG SZEREZHETŐK 
MEG A TARTÓZKODÁSI ENGEDÉ
LYEK. A rendőrség közigazgatási osztá
lya közli a lakossággal, hogy a tartóz
kodási engedély megszerzés ének határide
jét december 6-ig hosszabbították meg. 
A rendőrség nyomatékosan felhívja a fi
gyelmet arra, hogy a fenti időpont után 
gyakori razziákat fog tartani s azolrat, 
akiknek llt-tartézkodásí engedélye köriiJ 
kétségek merülnek fel, rminkatáborba 
Internálják.
FELHÍVÁS. A KoloKSvâri Újságírók 

Szak-zotvezcte közli az értfcto’tekkcl. 
hogy m év december 1-étöl kezdve az Bsz- 
saes napilapoknál és hetilapoknál alkalma
zott, hivatásos újságírók, rajzolók kö- 
fc’ezzien tagjai lesznek a Román Újságíró 
Nyugdijintézctnok. De tagjai lch'bnek en- | 
•’ck az intczar.é..'ynck, .szer-’ef.t jogaik cl- j 
i: mérésé melleit — amennyiben n derno. I 
'-.rutikus körülményesek megfelelnek — | 
azok a volt h'vatâros njrágír.Skta, akik ezt a > 
jc’cgükct megfelelően igazolni tudják, bár 1 

lap 
fel-

.ncg-

ELŐFIZETŐINKHEZ! A lapáremel
' kedéssel párhuzamosan kénytelenek 

vagyunk az előfizetési dijakat is fel- 
I emelni. December elsejétől lapunk elő

fizetési dija havi 1100 lej lesz.
EGÉSZSÉGÜGYI ELŐADÁS AZ ANTI

FASISZTA NŐK SZÖVETSÉGÉBEN. Az 
Antifasiszta Nők Szövetségének: kolozsvári 
szervezete minden máf.odk hét keddjén nő
napot fart, amelyen előadás. keretében is
mertetik a nők politikai, gazdasági, kultu
rális és egészségügyi kérdéseit. E héten 
kedden, december 4-én délután fél 5 órakor 
dr. Zo'-og Erzsébet tart előadást „Hasznos 
tudnivalók az anya egészségügyéről" címen. 
A nőnapot minden alkalommal a Szabad
ság-tér' 24. szám alatt lévő székházukban 
tartják.

A MOJSZEV-BAWrr KOLOZSVÁR 
RA JÖN. A szovjet táncművészeti kiváló 
képviselői hatalmas budapesti -siker után 
látogatnak el hozzánk. A tánc és a moz
dulat művészetének legmeeteribb meg- 
elevenitői, az oroszok, egyik legkiválóbb 
művészcsoportjukat küldik el. hozzánk. 
Tudjuk, a szovjeturalom nemcsak meg
tűrte, hanem tovább is fejlesztette az 
orosz cári balett nagy hagyományait. A 
tánc művészete a Szovjetaniöbaai ma. is 
a legnagyobb állami és társadalmi meg
becsülésnek örvend. Nos, Iia a Szovjet
unió egyik művészcsoportjának megengedi 
azt, hogy európai körútja során a szovjet
művészetet képviselje, akkor e művészek
nek valóban olyanoknak kell IcmiiÖJí, 
hogy a nagy hagyományokkal rendelkező 
oro&z táncot méltán képviselhessék is, 
mert a szovjetmüvész nem üzleti vállal
kozásból indul ilyen körútra, hanem való
ban azért, mert önmagából, művészetéből, 
alkotó zsenijéből adni tud és adni akar. 
Kolozsvár művészetet kedvelő .társadalma 
nagy érdeklődéssel tekint az. ARLUS de
cember 6-i rendezése elé. Szeretettel vár
juk a Mojszev-tánccsoport vendégjátékát.

MESEDÉLUTÁN AZ ÂDY-HARIS- 
NYAGYÂRBAN. Kedves gondolatot való
sítanak meg ma délután az Ády-harisnya- 
gy<í,r dolgozói. },őfelsége a gyermek'1 
számára mcgelcvcnitik majd a mesék cso
dálatos világát. Tündérek és vasorru bo
szorkányok csalnak mosolyt a kicsik aj
kára, vagy teszik pillanatokra borússá ar
cocskájukat. A hárisnyagyári dolgozók 
szeretettel hívnak minden kolozsvári gye
reket a. m/mcdélutánra, melyet -ma, vasár
nap délután fél négykor tartanak a gyár
ban, Cserlörö-utca 26 szám alatt.

(♦) HALÁLOZÁSI HÍR. Grigcr Győr,>v 
ny. állami fökertécz fájdalommal tudatja, 
hogy felesége, szül, nagykőrösi Mossy Ro
zália temetése december 3-án délután 3 óra
kor a köztemető nagykápolnájából lesz.

A BELVÁROSI R?_’FORMATUS temp
lomban úrvacsoraoszpás kr.z. december 2-an. 
va-oárnap dóWótt 10 órakor és délután 5 
órakor.

(*)  ORVOSI HIR. Dr. Gyulai József kór- 
házi főorvos, volt egyetemi tanársegéd, se
bész és ezülész-nögyőgyász szakorvos haza
érkezett, rendeléseit folytatja a Református 
Diakonissza Kórházban délelőtt 10—12 és 
délután 5—6 óra. között.

MA. — SZÉKELY BÁL KOLOZSVÁRT.
A kolozsvári Székely Alkalmazottak. Tár- 

, sasága ma, vasárnap délután 3 órai' kez
dettél Apar-utca 7 alatt, a bőrmunkás
otthonban reggelig tartó székely mulat
ságot rendez ifjúsági otthona javára. Fel
kérik a MNSz irtodén székely tagját, 
hogy pártfogolja a' rendezést

MOZIK MŰSORA:
Ügyetlen éjszaka. EI3t-

h'h'nleg .n1’■.‘.nck bent v ilamclyü: 
e-crk<Y:zfösZ-f’,< ben. A Sz«u,<szcrvcw.*.  
hívj?, az <>::ro.", érdek.■.lt.r-i..:|, L-'gy
fo o’o rr/imbavétclük cél.iálml arját érdekük
ben azonnal jelcnt.kezzoncik szemé' verten, 
vagy Írásban a Szaluctcrvczcl. cl.iökségénél, 
ahonnan a szilltrégea további fe.lvilágosifá
sokat la meglmplra.t.ják.

KOLOZSVÁRI
CAI'ITOL-MOZG ó:

te a penlcllinröl azóló amerikai kultur- 
'■ film (3, 5, 7, 9).

órakor matiné.
CORSO-MOZGö (veit '-Edison): Texasi ka

land, Kisérőmiísor: Chaplin a pékségben. 
(Fél 3, fél 5, fél 7, fél 9). Vasárnap dél-: 
előtt 11 órakor utatSttó.

SELECT-MOZGö: Krarcsztatca. - Magyar
filmdráma. (3, 5, 7, 9). Vasárnap matiné. 

MUNKÁS-MOZGÓ: Kefesztaten. Magyar 
filmdráma. (Fél fa 6, fél 8). Vasárnap 
fa 10 órakor.

ROYAL-MOZGÖ: Fedőm (3, 5, 7, 9). Va
sár- éa ünnepnap délelőtt 11 órakor ma
tiné.

URANIA-MOZGÖ: Közkívánatra még 4 
napig: Marika. (3, 5, 7, S). ■

AZ AT.T .Wl MAGYAR SZÍNHÁZ ■ 
MŰSORA:

Vasárnap, december 2-án délelőtt 10 óra
kor: Bánk bán. (Ifjúsági előadás).

Dc’után fél 3 órakor: Akácfavirág. (Ope
rett 3 felvonásban).

Este fél 6 órakor: Es« után 
.(Andrási Márton fellépésével).

Hétfőn, december 3-án est® fél 
nSík bán. A Magyar Népi 
lúgjai kerületi szcivezctcfknól, 
zett ínuul-.ásc................ —
rcok kifLturbizotfsága írtál 
h.Ujii.k meg jegyeikéit.

Kedden, december 1-én: Eső után köpönyeg. 
Andrási Márton fellépésével.

A KOLOZSVÁRI ROSIAN NEMZETI 
tí .INIIAZ ES OPERA MŰSORA:

December 2-án, vasárnap: Vörös rózsák. 
Zaharia Barsan színdarabja. A színtársu
lat ünnepi megnyitó előadása.

December 3-án, hétfőn: EjjcU menedékhely. 
Gorkij színdarabja. A Szövetséges Hatal
mak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat 
első előadása.

December 4-én, kedden: Kűszlrtek. Az AI- 
humbra-szlDház vendégjú téka.

December 5-én, szerdán: l’j-gmallon. Bcrn- 
hard Shaw darabja. A Szíve*..'.égen  Hatal
mak tiszteletére rendezett ünnepi sorozat 
második előadása.

Vasárnap délelőtt 11

köpönyeg.

6 órakoj: 
Szövetség 
a szerve

ik a szT"®ervczetek és üze- 
féláron vált-
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közöl elvi fontosságú cikket a Szovjetunió vezstő külpolitikaifolyóirata
előfeltételeinek nehéz kérdését, I- Levin a 
nemzeti állam teremtésének vágyára tér ki.

— Egyidöben azonban nem szabad elslk- 
lani — Írja — a népeknek ama érthető 
vágya felett sem, hogy nemzeti államot te
remtsenek maguknak, azaz olyan államot, 
atmely a valóságos lehetőségek mértékében 
néprajzilag homogén lakossággal rendel
kezik. A történelem tanulságai megmutat
ják, hogy a nemzeti állam megteremtésére 
Irányuló törekvései: a fejlődés tényezői.

— Ebből következik az a követelés — 
folytatja a cikkíró —, hogy bizonyos nem
zetiségi kisebbségeket azoknak az államok
nak a területére telepítsenek át, ahonnan 
származnak. Ezt a követelést most néhány 
érdekelt állam különös szívóssággal mint a 
nemzetiségi kisebbségek kérdésének sark-

A nagysulyu szovjet kü'politikai folyó
irat, a „Novoje Vremja", mely Moszkvába!, 
orosz, angol, francia és német nyelven je
lenik meg, elvijelentőségü cikket közöl I 
Levin tollából „Nemzetiségi kérdés a há 
bem utáni Európában**  címmel. A cikkei 
az aábblakban ismertetjük:

A lap kifejti, hogy az első világháború 
befejezése után a nemzetiségi kérdést nem 
oMcíták meg gyökeresen. Ennek két oka 
van: Dél- és Középeurópa több áramában 
az akJior uralkodó körök káros politikája, 
mely képtelen volt a nemzetiségi konfliktu
sokat demokratikus utón megoldani és ar 
európai népek létét veszélyesetető német 
împcrțelizmus.

— Ez—Írja a „Novoje Vremja‘‘ — szünte
len viszálykodást szított azokban az or
szágokban, melyeket áldozatául szemelt ki, 
s ehhez a német és néhány más lúsebbsé- 
get használta fel eszközül, mint „ötödik 
hadcszlopot*'.

A továbbiakban rámutat a lap arra, hogy 
a háború győzelmes befejezése után ez az 
utóbbi akadály megszűnt és az első világ 
bAbcru utáni reakciós kormányzatok eltü- 
néeévél megvalósult a nemzetiségi kérdő, 
megvalósításának másik nagy e'őfeltéte'e: 
Közép- és Keleteurópa demokratizáló
dása

— Európa eme részében azeriban — 
folytatja a iap — elképzelhetetlen a nyil
vános élet demokratizálása két probléma 
gyökeres megoldása nélkül: ez a két prob
léma a földreform és a nemzetiségi kérdés.

I. Levin a továbbiakban azt fejtegeti, 
s ,hőgy ennek a két kérdésnek a megoldása — a 

lcérdéskomplexumok különben igen gyakran 
öeozefonódnak egymással — a demokra
tikus kormányoknak számos nehézséget 
okos. Ezeknek a kormányoknak igen nagy 
nehézségeket kell áthidalni»!:, amelyek útjá
ban állanak — mint írja — a nesnzetiaégi 
elnyomás kiirtásánál: és annak, hogy a 
nemzetiségek egyenjogosultságáü és a né
pet: egymásközöttl barátságát bizosithas- 
eák. A cikkíró ezután példákat hoz fel 
arra, hogy az egyes délkeleteurópai orszá
gokban mi’ycn demokratikusan oldották 
meg a nemzetiségi kérdést.

— Az Erdélyben és Vajdaságban élő ma
gyar kisebbségek — írja többek között — 
a romániai és Jugoszláviai demokratikus 
kormányok intézkedései folytán teljes 
egyenjogúságot és védelmet kaptak.

I. Levin ezután rátér a mai Európa 
nemzetiségi problémái megoldásának mó
dozataira.

— A mai Európa alapvető nemzetiségi 
problémáját az a feladat képezi — fejti kt 
—, hogy a nyugati és délszláv népeket 
végérvényesen kivonják a pángermanizmus 
halálos fenyeget&e alól. Ezeket a népeket 
a németek (v.. aru.int a magyarok és a 
törökök) évszázadokon keresztül elnyom
ták.

— Ebből a legfcntosabb ítzempoatból 
nézve keli magit élni o yan konkrét felada
tokat is — folytatódik a cikk —, mint a 
szükségdiktálta határváltoztatások és az 
európai államoknak a német kisebbségtől 
való megszabadítása.

Ezután megállapítja, hogy azoknak az 
államoknak a hatőrmegáliapltásánál, me
lyek a német fenyegetéssel szemben elő
őrsként szerepednek, mind a néprajzi, mind 
történelmi, stratégiai és gazdasági ténye
zőkkel számolni kell, majd igy folytatja:

— Hogy a határok meghúzásánál a nép
rajai tényezőket tekintetbe kell venni — ez 
magától értetődik. Nem szabad azonban 
szeniethunyni az előtt az általánosan is
mert tény előtt, hogy Közép- és Délkelet
emé,pinán as etnikailag vegyes területek
nek egész sora van. így például több eset
ben 3 városok nemzetiségi összetétele elüt 
az őket környező vidéki területek nemzeti
ségi összetételétől. j

A továbbiakban Trieszt kérdését hozza | 
fel például a cikkíró, amelyet bárhogyan B 
is fognak e'tntéznJ, clkcrüllictetlcnül fenn- 8 
marad majd egy nemzetiségi kisebbség: | 
vagy Jugoszláviában olasz, vagy Olasz- | 
országban jugoszláv kisebbség. S____ ___________

Tovább honcogatva a határmcgálIapItAa ! inában játszva —°5*î

pontját állítja be. Itt elsősorban Lengyelor
szág, Csehszlovákia, úgyszintén Magyaror
szág német kisebbségeiről van szó. A né
met kisebbségek problémáját külön hely Il
leti meg és azt a nemzeti kisebbségek kér
déseinek összkomplexumából ki kell emelni.

L Levin rámutat a továbbiakban arra, 
hogy a legutóbbi idők eseményei megerősí
tik az említett országok ilyen törekvéseinek 
jogosságát és méltányosságát. Hangsúlyozza 
azonban, hogy — amint már Potsdamban 
is lefektettél: — a német lakosságot szer
vezett és emberi módon kell áttelepíteni.

A cikkíró vitába száll ezután a nyugat», 
reakciós körök azon igyekezetével, hogy 
megakadályozzák ezt a német áttelepítést.

— Ez azt szolgálja — Írja —, hogy Né
metországot a jövőben is egy olyan hatal-

más katonapolitikai tényezőként torthnn**  
sák meg, mely az erők egyensúlyának rend
szerében mindig bizonyos szerepeit jáujkdmt.

Ez azonban, megállapítása szerint, nem 
azért történik, hogy a tartós bókért és » 
nemzetközi együttműködést biztosítsál:, ha
nem éppen ellenkező Irányú inditóokokból.

Befejezésül ismét az általános európai kér
déseket taglalja L Levin és a következőket 
Írja:

— Európa háboruutánl alakulásának idő
szakát a kölcsönös nemzetiségi viszonyok 
komoly átértékelése jelenti. A lengyel nem
zetiségi állam megteremtése és megerősíté
se, a szövetségi elv megvalósítása Jugoszlá
viában, a magyarok és románok közötti nor
mális kapcsolatok helyreállítása Erdélyben, 
a csehek és szlovákok közti barátság biz
tosítása, a Németország határán lévő álla?- 
mok megszabadítása a német klsebbség'.ől, 
mindezek kétségtelen eredményei a nemze
tiségi probléma megoldásának —• demokra
tikus «.lapon.

— Jelentős lépések ezek — fejezi be a 
cikkíró — a nemzetiségi probléma porl-’iv 
megoldása és a népek egymásközötti baráti 
viszonyánál: megerősítése felé, s megterem
tik egy tartós béke előfeltételeit.

Teljes erővel mtonl&ĂSao® tóáoíÉ 
A NAGYENYEDI MAGYAR TANÍTÓKÉPZŐ

NAGYENYED, december 1. A nagyenyedi református tanítóképző intézet, mély az előző fasiszta kormányok ide
jén nem teljesíthette hivatását, az uj demokratikus rendszerben ujult erővel fogott a munkához. Az elmúlt hét folyamán 
már meg is tartották az első véglegesítő, képesítő és másodfokú előléptetési vizsgákat. A vizsgáknak felszámoló jellegük 
volt, amennyiben mindazon tanulók vizsgázhattak, akik a tanítóképző működésének felfüggesztése miatt mindezideig nem 
szerezhették meg oklevelüket és fokozatukat, / '

. A vizsgákon több mint 50 uj tanító kapott tanítói oklevelet, de a többi vizsgázók is mindannyian sikeresen vizsgáz- 
lak, vagy érték él az őket megillető fokozatot.

A Bethlen Kollégium tanárai megelőzően tanítói tanfolyamat tartottak a mai pedagógiai, társadalompolitikai és iro
dalmi kérdésekről. . "

A nagy sikerről végződött vizsgálatoknak elnöke Erdélyi Gyula brassói magyar tankerületi főigazgató, tagjai pe
dig (Economu Constantin, Magyarosi József, Ziizman József és Vita Zsigmond dr.tanárok voltak.

OTÍHOKTáLANUL MfiEBOT .

gépíp&n k&xépiskQlánk ^^Qdéséí
célnak megfaleSö épfifetSes kei! inHaSaJ k©3©xsvárJ magyar kgsâpiSkolăafcat

KOLOZSVÁR, december 1. Idestova két 
hónapja már, hogy megkezdődött az Iskolai 
év. A magyar tannyelvű- á lam! ipari közép
iskola azonban, mely az elmúlt, négy év 
alatt gépipari szakiskola néven működött, 
épület hiányában mindezidáig nem nyithatta 
meșg kapuit. Pedig, éppen ez az az iskolánk; 
amelyre a mai időkben talán legnagyobb 
szükségünk van. , •

Az 1940 előtt Kolozsvárt működött s most 
visszatért romén állami almémöíki iskoa 
ugyanis elfoglalván régi helyét a Malom
utcában, a klvá'ó felszereléssel rendelkező 
magyar tannyelvű iparjj középiskola épület 
nélkül maradt. Lelkes tanulóifjúsága és 
tanári kara azonban nem nyugodott bele 
ebbe a helyzetbe. Az iskolára szükség van, 
az iskolát tehát valahol, bármilyen körül
mények között is, de meg kell nyitni! így 
határoztak.

Hosszas vajúdás, a legktj'&nbözőbb he-

< íveken való tárgyalások után végre sikerüli: 
’:özöis megállapodásra jutni a református 
leányfögLmnázlummal. A főgimnázium 
ígazgatí3>&&ü, rendkívül bonyolult t^iv-aui 
beosztás mellett, befogadta délutáni tanl- 
tlásra as épület né kül maradt magyar ipari 
középiskolát. Hátra volt. a.s.x.:han. a költöz
ködés, ami a. mai időkben a th'joficu pénz 
nélkül áiió iskola igazgatóságának kcvnoly 
gandot okozott, Ds nem ezért ipari közép- 
■skoia, hogy ne tudott vo’na segíteni a 
bajon. 'Tanáról: és diákok dugták ossza s 
fejüket és megszületett az elhatározás: sa
ját erőiikkel végezzük el a költörfTötlést. 
Nem volt ez jélantókteten e'lialározás. Az 
ipari középiskolának a négy év alatt jól 
barendezetc műhelyei és nagyszerű gépei 
. öltak, ainlk továbbra is birtokukban marad
tak. Ezeket kellett elszállítani.

A többi már frmszerüem pergett !e% A 
DwmatAtél kaptak kölcsön autói, szekeret.

rilághirii szovjet
tánccsoport járnak 

dece-íber 6 ibi előad ;sára 
jegyek az „'XRLU.S Egye
tem-utca 1 szám a afli he
lyiségében jegyezhetők elő 
naponta délelőtt 11 ét 1 
óra, délutin 5~7 óra kö
zött,vas írnapd e-11—1-ig

I SPORfÉLET

Ma délután Vasas—Szaftszeirezsti Válogatott mérSBzés
KOLOZSVÁR, december 1. Ma, vasár

nap délután fél 3 órakor a városi sport
telepen érdekes mérkőzés kerül leját
szásra. A Vasast Kolozsvár Szakszervezeti 
Válogatottja ellen méri össze erejét. A 
mérkőzésre mindkét csapat már napok óta 
lelkesen készül. A Vasas teljes összeállí
tásban áll ki erre a küzdelemre, mig a 
Szakszervezeti Válogatottat Opata edző a 
helyszínen állítja össze a következő játé
kosokból: Noé EL, (Sanitas), Nemes, 
Nagy (CFR), Felecan L, Szalóki IL, Nis- 
tor (Victoria), Enghi, Balogh (Dermata), 
Comea (Victoria), Kiss. Kalló (Derma
ta), Jeszenszki, Hirsch (Sanitas), Hódi 
(CFR), Vigu H. (Victoria). Kurkó 
(Orion), Tóth, Both (Dermata).

A Szakszervezeti Válogatott, mely a 
legutóbbi edzcsen Hirsch 2, Jeszenszki 2. 
Hódi, illetve Eán góljaival — nagy for- 

. (3:1) arányban
győzte le a Dermata Haladó Ifjúság csa
patát, a Vasas ellen is győzelemre számit. 
A ma délutáni nagy mérkőzés előtt fél 1 
árai kezdettel a KKASE—Dermata Haladó 
Ifjúság bajnoki mérkőzést játszák le, mig 
a városi kispályán délelőtt 11 órakor a 
itutcxf.il a Schul-kcndőgyár csapatával 
játszik barátságos mérkőzést.

nokságokkal kapcsolatban az OSP ökölvivó 
szakosztálya kedden délután 4 órakor 
Farkas-utca 3 alatti helyiségében meg 
beszólást tart, melyre az összes egyesületi 
tagok megjelenését kéri. .

Dr. Biró József, a kiváló vízilabda- és 
jégkorongkapus kétévi hadifogság után teg
nap reggel visszaérkezett Kolozsvárra 
Biró dr. visszatérését nagy örömmel fogad
ták kolozsvári sportkörökben.

A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet ma, 
vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg köz- 
gyü érét az OSP helyiségében.

Az OSP vlvószakoaztAlya december 3-án, 
hétfőn délután 6 órakor a Parkos-utca .3 
alatti he yhégében fontos megbeszélést tart 
a vivósport fellendítésével kapcsolatban. Ar 
OSP feLhóvja a Sanltas, Dermata, Vasas, 
KEAC, Universitatea, KKASE, Victoria. 
CFR és ez összes többi cgycnütetek képvi- 
oo’őtt, hogy ezen az ülésen fcJtétlcnül je
lenjenek meg.

Az UFSR december l-6n Ünnepelte meg 
harmlncltároméves fennállását. A bukarcst*  
Országos Sport Szövetség minden évben 
kitüntette az óv leípwgyobb teljesítményét 
nyújtó sportemberét. Ebben az évben nr 
UFSR nagy nemzeti sportd'ját Dlnu Úris
ten, a kiváló tehetrógü Balkán-atJétabajnok

az ismerősöktől talicskákat. Diákok, és ta
nárok nékigyürkőzve, napokon keresztül 
sziá’ű'fcották, költöztették, az isko'át. Szép 
munka volt. De megvan az eredménye is. 
Hétfőn délután a magyar tanítási nyelvű 
ipari középiskola uj ideiglenes helyiségében 
megkezdheti a tanitásf.. Igaz ugyan, hegy’ 
ez nem jelenti azt, mintha az iskolaépület 
kérdése véglegesen megoldódott volna. En
nek nz Iskolánknak feütóttenta végleges és 
céljainak minden fekinlfetben megfelelő 
épületre van szüksége. Annál ts inkább, 
mert az ipari középiskola, melynek másnd- 
negyedéves tanulói még a régi gépipari 
iskola rendszere szerint tanulnak továbbra 
is, esti előadáson módot nyújt a négy
középiskolát végzett gyártaiuntósotaak is, 
hogy szakképzettségüket továbbfejle£-zéx, 
hogy az uj idők és a haladás szellemének

■ megfelelő, kitünően képzett ipari numfcás-
i társaűa’-om fejlődhessen ki.

Eszasai 
.-nyírié, aki egyben háromszoros országos 
* faj óbajnok is. Kitüntette az atlétikai szf>- 

•■oipég volt titkárát, Jack Vto-linghort a 
Bpartérdesn tlrzTeletérmével — pest moitem 
—, mert a kiváló sportember már koráb
ban o’hunyt. Emlékérmet adományozott az 
UFSR ezenkívül szamot sportvezetőnek. A 
labdarugó szövetség tagjai 102 érmet kap
tak.

Előkészület a tiflíszl Di-anto kobtz&tári 
mérkőzésére. Az OSP felhívja az a'Abb fel
sorolt játékosokat, hogy december 4-én, kod. 
den egynegyed 2 órára jelenjenek meg a 
v,Arcai sporttelepen a tifliszl Dinamó ez-.v- 
jct csapat elleni cgy..,,ns ESszreVlftása vé
gűét megtartandó odzömérközAxja: Barcs. 
Farmathi, Páll, Bürüsei, Perényi, Kovács 
IV., Bonyhádi és Bodola a Varasból, Ccrtcu, 
i'aranu Ó3 Luca az „U“-bói, Fclecan Jacob. 
Szalóki H.. Ntefor, Vám li., Carnea u Vi
torlából, Noé II., Jcszcnt>7.l;l, HLrr.oh a Fant- 
tanból, Hódy, Nemes a CFR-W), Bc'ogh 
Kató, Tóth. * Both, Kiss és EnjJű a Der- 
matáből.

i

Modern a

Fádtól n*K PJ !
vncy más hibiibót nőm < z m- 9 
képest megvételre kerete | 
Cimi k' t n kiadóba, kénm kadnl I 
„Privát" jeligére.' §

Sporthiradá
A kerUIe.U iíkülvivólMiJnoksAgokat, 

yeket ma délelőttre tűztek ki — tekintet
tel a tcrcmhlányra — december 9-rc halasz
tották cl. A kerületi és az országos haj

M1C- az újra megnyílt

Kossuth Lajos-ulcs

r,
S6 üvo \ porc/’Ihín és kerámia ílzlo- íj 
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s Világosság
ADÁS- VÉTEL

ELADOK és veszek kabátokat, öltönyöket, 
perzsákat, fehérneműt, rádiót. Házhoz Is 
elmegyek. Széchenyi-tér 31, Vele. 15524

2 KOMBINÁLT moba, vaj amint használt 
bútordarabok eladók. Érdeklődni Malom-utca 
30, L emelet 5, délelőtt 8—10, délután 3—4. 

15719
RÁDIÓKÉSZÜLÉKET, üzemképest, és nem 

üzemképest és jó rádiőlámpákat vásárol az 
„Elektrica",' Kosuth Lajos-utca 8. 15411

VESZEK dunyhát, párnát, paplant na
gyobb mennyiségben. Szent László-utca 9, 
délután 5-fö.. A Dermata. közelében. 15812 

ELADÓ női kabát, fekete príma szövetből, 
asztrahán prémmel, kifogástalan állapotban, 
alacsonyabb termetre 280 ezerért. Bajza-ut- 
ca 31, ajtó 2. 15863

KERESEK azonnali megvételre egy 150— 
200 mm. csucstávolságu, jó állapotban lévő 
esztergapadot, továbbá . egy nagy fúrógépet, 
egy universaUs maró- és egy gyalugépet 
(Seppinget). Cim: Széchenyi-tér 40, kalap
üzlet. : 15899

PAPÍR- vagy kartonvágógépet keresek 
megvételre vagy bérbe. Szentégyház-utca 43, 
földszint jobbra. 15972

ELADö háló, kéreszthuros rövid zongora, 
rekamie, nagy szőnyeg, futószőnyeg, fotelek, 
íróasztal, könyvszekrény, hintaszék, zsurasz- 
tal, réz függönyrudak, kétszemélyes ágy, éj
jeli szekrények. Petöfi-utca 22—24, hátul az 
emeleten. ‘ ’ 15964 ‘

MODERN komplett háló, teljesen uj, sür- 
• gősen eladó. Dohány-utca 32, Weisz. 15982 

AFRIKOT, lószőrt, zsákSt, zsákvásznat 
(papíranyagból is) keresek megvételre. Cí
meket leadni Foto Horváth, Malom-utca A 

' . 15975

APRÓHIRDETÉSEK
Előfizetési dij egy hónapra 14J0 lej.

Apróhirdetések szavankini 50 lej. legkisebb hirdetés 500 lej. Állást kereső mik szavankint40 
legkisebb apróhirdetés 400 lej. A kiadóba címzett és jeligés Leveleknél bO 'u nótái/ hzetenió 
Keretes hirdetések négyzeteentiméierenkiní 120. 140 és 160 lej. Ózojeghirdeta (n.reft Roro.t 
szavankint 120 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 150 lej. Vgi tter szavankint JJU i

asszony 
1593-5 

utazom, 
vállalok. 

15851

December 5-én kezdődnek
újabb tanfolyamok 
(délelőtti—-délutáni—esti)

• GYENGE ÁRON
ANGOL ISKOLÁJÁBAN

Tanulnia nem kell.

16019 
jő álla- 

(Zsák-
16013 

fédierea

Beiratkozás naponta: 
Március. 6-utca 6, I. 14. 
(u. Szentegyház-u ) ălatt.

NE dobja el kiselejtezett irattárát, régi 
könyvért, Tolnai Világlapért és egyéb folyó
iratért a legtöbbet fizetünk. Tempo, Mócok- 
v.tja T4.

BILGERI csizma 42-es, nagyon 
pótban eladó, Damjanioh-utca 23 
utca). '

CSERÉPKALYHA, lószerszám,
szekérülés, szekrények,. Íróasztal, tonet- és 
irodaszékek, szántálpak eladók. Női ruha, 
fehérnemű és gyermekruhfa varrónőt kere
sek. Dr. Cteütorosné, Szappan-utca 21. 15851

PIANÍNÓ kereazthuros, bécsíí gyártmány,' 
kiünö hanga, jő állapotban eladó. Kert-utca 
55—61. ’ 15462

RECAMJE diófából, használatlan, efedó 
lakáshiány miatt. Postakert-utca 16, Ema- 
nuil tanár.- 16015

Szállitésí ügyekben 
forduljon .bitómmal 

a

I szállítási vállalathoz,

I Szabadság-tár 27.
Telefon: 617«

ELADÓ különböző bútorok, rekamie, szek
rény-ágyak, székek, Üzleti vitrin, íróasztal. 
VágóhidJtér 8—9, asztalosmühelyben, Deme
ternél. 15993

KÉZI SMJRKLTT keresek sürgősen meg
vételre. Győri, Átjáró-utca 6 15975

SIBAKANCSOT, negyvennégyest keresünk 
megvételre. Segesváry festéküzlct, Kossuth 
Lajos-utca 7. 16001

ELADÓ Singer balkáni cipészvarrógép és 
Knárgavarregép jó áliapoban. IzábeUa-utm 
7. 9 16004

iUOE „S’-tandard",- 4-ț-l, sürgősen eladó 
i.'jO.'.'OO .' íjért. Homu-utca 31, 2; ajtó halra.! 

16034
l • NKAFÖZÉSRE alkalmas alma-cefre | 

r.ií.é'j. Bothos cukcrlcagyár, Mócok-utja 43.
• 15998

ANTIK komid, keményfa háló, háromré
szes záros Ilsztesláda olcsón eladó. Belé
nyes, Derma.ta.-telep. 15930

EBÉDLŐ modern diópuUturos, egy h.vcz.. 
Hált háló prlnM .eodronyokkal és egy sötét 
szalongarnltura elad.'). Alkony-utca 39, asz
talosnál. 15997

CSJKÖBÖR bunda eladó alacsony.termet
re. Str. Miron Centin (volt Apor) 24. 16008

ALIG használt szilbunda eladó. Str. Clos- 
ca-utca 1,. (volt Bánffy). . 15976

KOMPLETT ebédlő, dupla rekamie eladók 
Németi; Dózsa György-utca 9. 15979

■ MODERN lámpanélküli, vagy más hibából 
nem üzemképes; rádiót keresek megvételre. 
„Privát"; jeligére „Erdély" könyvesboltba.

15992 
fürdőszoba eladó, str. Goethe 1. Há- 

rompiispök-tér. mellett. 15984
OLCSÓ hálószoba sürgősen eladó. Élő-utca 

4, Kétvizközt. - T5985
ELADÓ karikahajós Singer varrógép, 

egy pár bilgeri csizma 41-es, női kabát és 
sodrony, Brassai-utca 23. 16017

NAGYMÉRETŰ Blondel-rámák üveggel és 
olajfestmények eladók. Táncsics-utca 36.

FÉRFI téli kabát’vidra galériai, magas 
alakra> barna kabát középtermetre jó álla
potban gyapjúszövetből, hibátlan paplan, 
rókaboa, pulover eladó. Arpád-ut 26, 3. ajtó.

. ' ; 1 16018
ANGORA gyapjú eladó. Nyárád-utca 44— 

54- 15978
ELADÓ jómárkáju hegedű, varrógép. Bu- 

15996
Szé-

16025 
sulyok-

Budai
16026 

fözőke-
16032 

MÉRLEGET 5—10 kg.-cst sulyokkal vé
szek; Szókelyhadosztály-utca 5, földszint 2.

... .... 16036.
EGY ruhásszekrény és vasmosdő eladó.

■ Ugyanott szemfelszedést és harisayákö'-ést, 
fejelést vállalok hozott anyagból. Székely- 
hadosztály-utca 5, földszint 2. 16036

RÁDIÓ „Standard", 4-j-l lámpás szuper, 
asztallal együtt, egy gyermekkocsi fehérzo- 
máncos, egészen jókarban, egy női téilibunda, 
javításra szorul és egy gyermekágy eladó. 
Str. Wilson (volt Döbrentei-utca) i, föld
szint folyosó végében. 16035

MÉRLEGKÉPES könyvelő félnapi munkát 
vállal. Jókai-utca 4, I. 13. 15847

MATEMATIKA hallgató, perfekt román, 
francia, német tanítást vállal. Cim a kiadó
ban „Matematika" jeligére.

BEJÁRÓNŐI munkát keresek, félnapra 
is elmegyek. Mócok-utja 113. 

I Figyelem!
Tört aranyat és ezüstöt napi áron| 

vesz, óra- és ékszerjavitá- | 
sokat pontosan készít I

Hilf Kálmán I
H órás és ékszerész, Kossuth Lajos-1 
g utca 34 SZ., 1. emelet 6. «ajtó. |
INGATLAN-LAKÁS

1598G

15070
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3S ÉVES, intelligens özvegyasszony férj
hez menne jobb iparoshoz vagy állami a.- 
kalmazotthoz. Leveleket „Szolid 
jeligére a kiadóba.

DEBRECENBE, Nyírbátorba 
úti társat keresek. Megbízásokat 
Dr. Csutorosné, Szappan-utca 21.

ZONGORA órákat adok. Magyar népda
lok előadását tanítom. Szentrpartoní Kál- 
mánné, Kossuth Lajos-utca 9. 16000

SZABÓ Ferenc és Kcmjátszeghy Tibor 
névre 1944 évi január 14-én kiállított eredeti 
kolozsvári Gépipari Középiskolai érettségi 
bizonyítványok elvesztek. Érvénytelennek 
nyilvánítjuk. ■ 16002

VARRÓNŐ kabátot, délutáni és estélyi 
ruhát legkényesebb Ízlésnek megfelelően, ju
tányosán vállal. Fürdő-utca 16, L balra.

16033 
GYÜMÖLCSFÁK metszését, takarítását, 

kertek rendezését vállalja kertész. Cimeket 
Foto Horváth, Malom-utca 4. 16006

EGY egyedülálló, intelligens középkorú nö 
megismerkedni óhajt 55 év körüli úriember
rel házasság céljából. „Keresem, a párom" 
jeligére. 16029

EGY 46 éves elvált urinő megismerkedne 
házasság céljából egy nyugdíjassal, esetleg 
egy jó iparossal. „Unom az életet egyedül" 
jeligére. 16030

dai Deleanu 46, délután. 
GYAPJUSZÖNYEG, 3X4 m. eladó, 

kelyhadosztály-utea 5.
RADIö, üzletberendezés, mérleg 

kai, hiteles, 1. csögarnitura eladó. 
Nagy Antal-utca 48, alsó csengő.

EQY erős lemezből készült asztali 
mence eladó. - Deák Ferenc-utca 22.

KERESEK központban vagy központhoz 
közel egyszobás komfortos lakást bútorozva 
vagy üresen. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ szoba konyhás telek Bánság-utca . 
11. (Külmcnastcr). Azonnal beköltözhető- j

15612
KERESEK azonnalra vasipari műhely ré

szére egy nagy és egy kicsi, esetleg két nagy 
világos helyiséget lehetőleg központhoz kö
zel. Iparárammal bevezetett helyiség előny
ben, lelépést fizetek. Cim: Széchenyi-tér 40, 
kalapüzlet. . ' • 15899

KERESEK egy kisebb üres szobát, esetleg 
éléskamrával, lehetőleg belvárosben. Cim: 
Postakert 12. 15894

’ ELADÓ 3 szoba összkomfortos nagy telek 
35 millió lej; Belvárosban 8 szobás telek 25 
millió lej. Istók iroda, Deák Ferenc-utca 11.

’ ............. . 15967
KERESEK megvételre kisebb gyümölcsöst 

vagy házhelyet. Cím a kiadóban. 16010 
ELCSERÉLNÉM emeletes, öttekásos aradi 

és két másik kisebb belvárosi házaimat ko
lozsvárival. Cimet kérek á kiadóba „Ház" 
jeligére. 16022

T0LTS0N EGY KELLEMES ESTÉT A 
„PÁRISIÉN GRILV' MMM

BEáK FERENC-UTCA 53 SZ.
Énekel .

JAZZ-TÁNC! walt ín eugen MŰVÉSZI MÜE0X1
radioenekes.

Minden vasárnap délután fél 5 órától táncos teadélufán teljes művészi műsorral.

BÚTOROK és sezlon sürgésen éllaidók. 
Dávid Ferenc-utca 13 alatt. 16011

EGY lakkcsiszclt kombinált , szoba és 
konyhaberendeaések eladók. Eötvös-utea 12, 
asztalosnál. I ' 16337

ALKALMAZÁST KAPHAT

SZAKKÉPZETT autóhütő és autogén heg- 
gesztöt felveszek. Budai Nagy Antal-utca 
122. ( / ' 15865

JÖEFÖZÖ mindenest keresek azonnalra. 
Görögtempiom-utca 21. 15961

JöLBEVEZÉTETT grafikai vállalathoz tő
kés társat keresek, közreműködéssel. Cim 
a kiadóban. ' 15961

MINDENES szakácsnőt keresek azonnal
ra. Szamosközi-utca 39. 15988

VARRÓLEANYT felveszek férfi szabó
ságba állandó munkára. Teleki Mihály-utca 
8. , 16016 

MUNKASNöKET kisegítő munkára'felve
szek. Pata-utca 151. 16025

ALKALMAZÁST KERES

JOBB,nő vállal félnapi házimunkát laká
sért, románul jól beszélek. Cimeket a kiadó
ba „Jól főzök" jeligére. . , 16028
' KERESEK azonnali belépésre házvezető
női állást idősebb urnái. Címeket kérek a 
kiadóba „Házvezetőnő" jeligére. 16020

PÉNZTARNOKNÖI, asszisztensnői vagy 
elihez hasonló, bizalmi állást keres kereskedő 
özvegye. Cim a kiadóban. 1C006

Figyelem!

I
VESZEK családi házat kerttel,- lehet bom

barongált is. Cím a kiadóban. Gr.
KORCSMAHELYISÉGET forgalmas he

lyen azonnal kivennék'. Cim a kiadóban.
.7 , 16005

ELADö öröklakás, 3 szoba komfortos. Ér
deklődni Kossuth Lajos-utca 46, hátul az ud
varon. 16027

KÜLÖNFÉLÉK

LULU-KOZMETIKA szépít, üdít, fiatalít! 
Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanít- 
ványkiképzés; 15696

'KÜLVÁROSI vendéglő engedélyekkel 
együtt eladó, nagy teherbírású 2 lovas sze
kér is, esetleg bérbe kiadó. Cim a kiadóban.

. • ’ • ' ‘ 15858
BŐRDÍSZMŰVES műhely női táskák, ak

tatáskák, apró- és zsebtárcák készítését, át
alakítását és javítását, valamint mindenne
mű bőr és bőráru festését garanciával vál • 
lalja. Bíró, Szent.Iélek-utca 10, óvár. 15843

MUFFOK készítését, kesztyűk, sálak hor
golását jutányos áron vállalom. Farkas-utca 
8, Kosztáczkyné, I. jobb lépcső. 15872

BETÁRSULNÉK 5,000.000/ lej tőkével 
komoly 'ipari vagy kereskedelmi vállalatija. 
Ajánlatokat a kladólüvatalba „Rentábilis" 
jeligére. i5c36

FELESÉGÜL veszem azon hölgyet, aici 
PEDIKŰR, MANIKŰR és MASSZÍROZÓ 
szalon létesítéshez segítségemre lenne. Vá
laszt a '-indába kérek „örök boldogság' jel
igére. 16024

KI TUD RÓLUK ?
Boné Zoltán őrmesterről kér értesítést a 

hazatérő foglyoktól édesanyja, özvegy Boné 
Jánosné Bánífyhijziyad, Nagyiul 3 címre. . .

Császár Béla zászlósról, áld a dési, 26/IH. 
zászlóaljnál szolgált és julius 5-éin Fok- 
sányból Oroszország felé vittek. Értesítést 
kér özvegy Császár Gálíomé Kolozsvár, 
Bocskai-utca 12 címre (óvár).

Pálfi Béláról, akit 1944 szeptember 28-án 
vittek el a leventékkel. Értesítést kémek 
szülei, Pálfi. Béla Kolozsvár, Feüegvári-ut 
1. Lépcső 1. szám címre

Kiéin Béláról, áld a 110 VépJtzázadná! 
szolgált. Értesítést kér felesége a „Világos-- 
ság“ kiadóhivatalába.

Kovács Zoltánról, aki a 9. pőthadosztály- 
törasnél, majd Tapolcán az egészségügyi 
féloszlopnál mint levente szolgált, Bajáról a 
fogolytáborból ismeretlen helyre vitték, majd 
ez év szeptemberében — állítólag — Sze
gedre került s ott kórházba utalták. Értesi- 
tést kérnek szülei, Kovács Béla Kolozsvár, 
Márki Sándor-utea (volt Vasile Conta) 1 
címre.

Méhész Sándorról, aki a 60-as határvadász 
1. lövészszázadánál szolgált és Muraszombat
ról hazajövet esett fogságba- Utoljára Râm
nicul Barátból adott élet jelt magáról, hogy 
az ottani fogolytáborból további viszik. Érte
sítést kér nővére, Császor Andorné Kolozs
vár, Dermata-telep, Korvia-tér 4—5 címre.

Homonits Rudolfról, aldt a mult év októ? 
bér 13-án vittek el az ökirályság felé. Érte
sítést kér felesége Kolozsvár, Kalandos-utca 
9 címre. ‘

Kompás® Antal utászról, akit utoljára ja
nuárban Szlovákiában láttáit. Értesítést kér 
édesanyja, Kompász Béláné Dés, Bocskai- 
utca 55 címre.

Nagy Béla honvédről, aki,-a nagyváradi 
kórháznál teljesített szolgálatot. Értesítést 
kér özvegy Nagy Lajosaié Zsibó. "

Kramzer Andor vasöntő, kolozsvári rok 
kant trafikos fiáról és Urmántai Jenő Dér 
mata-gyári munkásról, akiket tavaly októ
ber 12-én vittek el Kolozsvárról Oroszország 
felé. Értesítést kérnek sorsukról á Kramzer 
dohánytőzsdébe, Heltai-utca 13 címre.

Román, angol, francia, német I 
nyelvtudással elhelyezkedést ke- I 
resek. írógéppel, pár millióval be-1 

társulnék „Doktor” jeligén. |

Wazassdtíi ügyében forduljon bizalommal
,MCFORm»SmiLE“

torv- bej. házasságkőzveiitő irodához.
(Casuta poștala 132, Arad.)

Közvetít az egész ország területén.
Románia legnagyobb irodája.

Or. Sarjdbsrg József 
bel- és nemibetegek szakorvosa 

Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1—4-ig és 6—9-ig

| Újra

é Rostos* SamuA legjobban felszerelt, minden ízlésnek megfelelő41 

kaphatók a ,,Ssk“ játó' - és illatszertárban. Engrcs S 
Kolozsvár, Hegedűs Sándor-ut?a 8. t

lg óra- és ékszerüzlete
| Mafem-utca 22 szám alatt.

Minerva Irodalmi és Nyomdai MGintézet Kolozsvár. —- Felelős vezető: Kiss Márton igazgató.


